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1. Unpacking

Remove the three fixing screws, take out the spacers and
relative rubber studs and insert the 3 piugs found inside the
drum.

1. Déhallage

Retirer les trois vis de fixation, extraire les entretoises et les
piéces en caoutchouc et insérer les 3 bouchons gue vous
trouverez a 'intérigur du tambour.

1. Desembalado

Quitar los tres tornillos de sostén, extraer las distanciales y
Sus gomas e insertar los 3 tapones, que encontraréis en el
tambar.

1. Desembalagem

Remover os 3 parafusos de fixagdo, retirar os afastadores e
as respectivas rolhas de borracha e inserir as 3 tampas, que
Se encontram no cesto.

1. Avoiypa aptraAdad

Byadere mi¢ Tpeig Bideg oTEPEWANG, APAPEITE TOUG
BIaxwpPIOTEG KOl TA OXETIKA AaoTiXAaKIa xal BadeTe 1a 3
TrLHATa, Tou BpiokeTe oTOV KABO.
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2. Levelling

1. Washing machine not ievelled.
2. Washing machine levelied but not fixed.
3. Washing machine levelled. Functions correctly.

2. Mise a niveau

1. Lave linge pas & niveau.
2. Lave linge mis a niveau mais déblogué.
3. Lave linge mis & niveau. Fonctionnement correct.

2. Nivelado

1. Lavadora no nivelada
2. Lavadora nivelada pero no blogueada
3. Lavadora nivelada. Correcto funcionamiento

2. Nivelamento

1. Méquina de lavar nao nivelada
2. Méaquina de lavar nivelada mas ndo bloqueada
3. Méquina de lavar nivelada Funcicnamento correto

2. loookéhion

1. Mn 1gookeMopéve TTAUVTAPIO
2. MAUVTAPIO I000KEMTHEVO GAAG OXI TTAOKAPIOUEVO
3. loookehopévo TAUVTAPIO. ZwoTh Aeiroupyia
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Water Connection

Connection to washing machine

Connection to water pipe

Discharge pipe: connection to basin or bathtub
Discharge pipe: connection to water drain {compulsory
min. 60 - max 90 cm)

. Branchement Hydraulique

. Branchement du lave linge

. Branchement a la prise d'eau

. Tuyau de vidange: dans lavabo ou baignoire

Branchement tuyau de vidange au réseau de vidange
(obligatoire min 60 — max 90 cm)

. Conexidn Hidraulica

. Conexién a la lavadora

. Gonexién a fa toma de agua

. Tubo de desague: conexién a lavabo o bafiera

. Tubo de desague: conexion al conduco de desague

(indispensable min. 60 — max 90 cm)

Ligagdo Hidrdulica

Ligagdo & méaquina de lavar roupas

Ligagdo a saida da dgua

Mangueira de descarga - ligag2o ao lavatério ou ao tanque

. Mangueira de descarga - ligagdo ao condutor de descarga

(Taxativo min.60 - max. 90cm)

Y3pauAiki ouvdeon

ZOv8eon oTo TAUVIApPIO

Zovdeon oTnv Tapoyr vepol

SwAAvag adeidoparog: aUvBEon Ot viITTTAPA 1
yrraviépa

ZwArvag adeidoparog: CUvOEST OE aywyo
£KKEVWONG (UTTOXPEWTIKA ViE. 60 - vaw 90 yv)

min 60 cm

max 90 cm




4. Electrical Connection

Meter

Ditferential switch
Protection (fuse)
Socket

4. Branchement Electrique

. Compteur

. Interrupteur différentiel
. Protection {fusible)

. Prise de courant

. Conexidn Eléctrica

. Contador

. Interruptor diferencial
. Proteccién (fusible)
Toma

. Ligagdo Elétrica

. Contador

. Interruptor diferencial
. Protegdo (fusivel)
Tomada

HAextpikA LOvBeon

MeTpnTAg

AiakdTrTng dlagopixng TriEong
MNpooracia (aoeaAeia)
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. Cleaning the drawer

. Pull out the drawer by pushing it upwards
. Clean under running water

. Clean the drawer housing

. Insert the drawer

. Nettoyage du Bac

. Extraire le bac en appuyant vers le haut
. Nettoyer le sous un jet d’eau

. Nettoyer le siége du bac

. Insérer le bac

. Limpieza cajon

. Extraer el cajon spretando hacia arriba
. Limpiarlo bajo un corro de agua

. Limpiar ¢! alojamiento del cajén

. Colocar el cajon

. Limpeza da gaveta

. Extrair a gaveta pressionando para cima
. Limpar sob dgua corrente

. Limpar o compartimento da gaveta

. Colocar a gaveta

. KaBapiopdg aguptapiol

. ByGdete 70 oUpTAp! MECOVTAG TIPOG TA TTAVW
. To xaBapifere xaTw amod 1 Bpion Tou vepod
. KaBapifete Tv uttodoxr tou ouptapiol

. Balete 10 quptap:







Washing Machine (7) Installation

Legend Unpacking (1)

Front Before using carry out the following operations:
, 1. Loosen the three screws and remove them

A Door Opening Handle completely.

B Detergent Drawer 2. Remove the anchoring spacers and relative

C  Control Area plugs.

D Door 3. Insert the three plugs supplied into the three

E Feet holes freed by the removal of the plugs.

Back

G Mains supply cable

H Water inlet solenoid valve
I Drain hose

J Transit bolts

Dear Client

Thank you for purchasing our product. It has
been designed to fulfil all your needs.

Safetly

Before using your new washing machine please
read the instructions carefully. These are
important for a correct and safe installation, use
and maintenance. Our products are extremely
easy to use. For safety reasons, when replacing
the old washing machine, destroy the door
locking mechanism. This is to prevent children
locking themselves in the machine whilst playing.
Never allow the machine to be used by children.
For safety reasons, when the machine is
scrapped, remove the mains supply cable and
destroy those parts that could be dangerous to
children. Furthermore, for obvious purposes of
environmental safety, we recommend that the
machine be scrapped at your local authorised
refuse tip.

Technical Data

We advise storing all the anchoring and transport
equipment, as it will be necessary to reassemble
these should the washing machine have to be
transported elsewhere.

All these pieces, like all the parts making up the
washing machine, are made using recyclable
materials. It is important to remember this when
the washing machine is to be scrapped at the end
of its life. Each washing machine has been tested
before leaving the factory: it is possible to find
some water residue in the drum or detergent
drawer.

Location

It is not advisable to install the washing
machine on carpeted floors. Should this be
unavoidable, ensure a good air flowonthe
base, in order to permit good ventilation to the:
internal parts. .

This washing machine must not come into
direct contact with climatic conditions (rain,
sunshine, etc.). Do not install the machine in
environments where the temperature can drop
below 5 °C. :

Positioning the Washing Machine

If the washing machine is placed next to an
electrical appliance or a cabinet, it is advisable to
leave a small space (min. 3 cm) between the two
in order to have air circulation.

Levelling (2)

Width: 600 mm
Depth: 545 mm
Height: 850 mm
Voltage and Supply

Frequency: 230V /50 Hz
Fuse: 10A
Maximum Power: 2250 W

Max. Load Capacity:
weight)

Min. Water Pressure.:
Max. Water Pressure.:

5 kg (Dry clothes

0,05 MPa (0,5 bar)
1 MPa (10 bar)

Ensure that the floor does not slope.

1. Check that each foot rests on the floor.

2. Check that the respective nuts are tight, using
wrench 17.

3. If the machine is not stable (not level): loosen
the nut of the foot that does not rest on the
floor.



Connecting the Washing Machine

The water connection must be carried out before the electrical connection, and both must be

undertaken by qualified professional people.

Water Connection (3)

Electrical Connection (4)

Inlet Hose

WARNING: check that the water connection is
done from a cold water pipe

The inlet hose is found inside the drum; do not
use your old hose. To connect correctly foliow
the instructions below:

Connection to the Washing Machine

Connect the water load tube A (with 90° turn at
the end) to the attachment B found on the back of
the washing machine, checking that tube A has
the sealing gasket.

Connection to the water pipe

Connect the other end of the load tube A to the
water pipe using the threaded end diam. 20x27
(3/4 gas), equipped with tap C for greater safety.

Drain Hose

N.B. You must ensure that there is an air gap
where the drain hose enters the stand pipe - |
do not seal - this is to avoid syphoning. The !
top of the drain inlet must be at a height of
between 60 and 90 cm from the floor.

Hooking to the sink

1. Hook the end of the discharge tube to the sink
by positioning the reinforced loop along the
edge.

2. To avoid it being moved by water exit
pressure, fix it with a string.

Connection to drainage system

if there is a proper drainage system, connection
can be made by ensuring that there is an internal
diameter of at least 4 cm to guarantee correct
drainage.

. system without first removing the anchoring

Do not connect the machine to the electrical

devices used during transport.

. The appliance must be connected to an effective

earthing system. Shouid there be an
incompatibility between the socket and plug of
the appliance, replace the plug with a suitable
one. Have this done by a qualified person, do not
use adaptors.

The electrical and plumbing work must be done
by qualified people.

Any modifications undertaken to factory-supplied
attachments or to an incorrect electrical or
hydraulic connection of the machine will void the
guarantee and release the manufacturer and
seller from any responsibility whatsoever.

For safety reasons It is complusory to adhere
to the indications given here below.

The electrical system must adhere to the norms
in force in the country concerned, specifically

; concerning the earthing system, and location

of the machine in the bathroom.
Line 3 x 2,5 mm2 mono 230 V, connected to:

.+ meter 20 A mono 230 V - 50 Hz;
i o differential switch and a single fuse (10 A);
i » socket 10/16 A 2 poles + earth.

We do not accept any responsibility for fires
arising from an incorrect earthing of the washing
machine.

We do not accept any responsibility for fires :
arising from an incorrect earthing of the :
washing machine. :
The electrical cable must be replaced only by '
our After-Sales Service or by specialised
staff.

* Do not use extension leads, adaptors or
multiple jacks.

« Never remove earth.

* The apparatus must be positioned for easy
access to the plug.



Buttons and Functions (8)
Eu_ttnns

1  Starl/Stop Button

Once the programme has been selected, press this button to start the machine. Press again to step the machine. If functioning
has been stopped for any reason, wait for the safety catch to disengage before trying to open the door. Do not force the lock,
it will take approx. two minutes for the door to be released.

2  Half Load Button

Reduces water during the last rinse. |deal for reduced loads.

3  Cold Water Wash Button
This button eliminates the water heating phase, used for washing delicates or items that require freshening up.

Knobs

A  Programming Knob

This is used to select the programmes described in the “Programme Tahle". Always turn clockwise, and do not pult the knob
towards you. Before rotating the programming knob switch off the machine by pushing the Start/Stop button.

10



Pilot Lights

E  Pilot Light signalling the machine in operation

Pressing the Start/Stop button, the light comes on, signalling the machine is in operation. Pressing the button once again, the
iight switches off. The light switches off automatically at the end of the washing cycle to signal when it is time to open the

machine door.

Particular Characteristics

Discharge

Itis possible to discharge the water in this position without the final spin.

User Instructions
Programme Selection

Detergents and Additives (5)

The programme must be selected on the basis of
the type of dirt and fabric type by regulating the
programme knob and programme variants
(selecting the buttons and knobs described in the
chapter entitied "Knobs and Functions”). Once
the "Programme Table" has been consulted and
the programme selected, follow the instructions.
Turn the programme knob to the right (clockwise)
until the reference indicator indicates exactly the
selected programme number. Do not tumn the
selector knob to the right (anti-clockwise) this
could damage the controls.

If you require a variant select the corresponding
button and set the programme knob.

The use of excessive amounts of detergent ieads

fo pollution and does not guarantee the correct

outcome of the washing cycle. Always use good

quality detergents suitable for machine washing;

detergents and additives must be added before

the start of the programme, with the machine off.

A brief guide to the washing programmes is

found on the front of the drawer. The drawer is

divided into four compartments:

A Prewash compartment(detergent)

B Washing compartment (detergent)

C Softener compartment indicated on the
drawer by the "flower" symbol

D Bleach compartment (liquid bleach) indicated
on the drawer by the symbol “CI”

Before the washing program starts, pour the

detergent into the correct tray or into the dosing

device which is to be placed in the container. In

this case it is necessary to select a program

without pre-washing.

11



Liquid Detergent

Starting the Washing Machine

A program without prewashing must aiso be
selected when using liquid detergents. Pour the
liquid detergent into compartment B of the
detergent tray just before the program starts.

Micro Detergent

Check that the washing machine plug is
inserted into the electricity socket and that
the water taps are turned on.

To be used only with its own dosage container,
to be placed inside the drum.

Detergents for wools and delicate fabrics

After selecting the programme and options
required, and ensuring that detergent and any
additives are in the correct compartment, press
the Start/Stop button (pilot light).

Stopping the Washing Machine

The use of an appropriate detergent is
recommended to wash these fabrics. Keep to the
recommended dosage indicated on the
packaging of the product.

Use of detergents and additives

Never try to open the machine with water still |
inside.

As a safety measure, it is advisable to remo
the plug from the socket and close the wate!
tap.

Keep to the dosages indicated on the packaging.

Reduce dosages if:

» The washing loads are reduced;

* The washing is not very soiled,;

* Excessive suds are produced (the use of too
much detergent is a waste and reduces the
rinsing capacity).

The level of liquids in the Softener and Bleach

compartments must never exceed the level of

the perforated compartments. [f liquids are very
thick dilute with water.

Consumer Information
Only a full load is a good load

The most effective way of using the machine is to have it operate with the maximum recommended
load (5 kg). Energy, water and detergent consumption data and the time relating to the load washed

are the best possible.
Pre-wash is a rarely needed treatment

It is not necessary to run a pre-wash for normally soiled items. This leads to an energy saving of 5%
to 15%. One also saves on detergent, water and time.

Stains at high temperatures?

A hot water wash is not always a satisfactory solution for stains. It is better to treat old and dried-out
stains first with water. After initial treatment, a 90°C wash is not necessary. Use a 60°C programme
as far as possible instead of one at 90°C, and a programme at 40°C instead of one at 60°C. This
enables you and the environment to save 35% to 45% of energy.

At the end of the cycle the programming knob will
be in the "Stop" position, or, if programmed, in
the "Stop with water" position.

If the knob stops in the "Stop with Water"
position, discharge the water before opening the
door. Discharge the water by disconnecting the
“Stop with water" button. The spin cycle will or
will not be activated according to the programme
selected.

if the knob is in the "Stop" position, the wash
cycle has ended. Switch off the machine by
pressing the Stop/Start button. ’

12



Maintenance

IMPORTANT: before carrying out any maintenance and cleaning operation remove the plug
from the socket and turn off the taps to the machine.

Maintenance and Repairs

Never try to open the machine while the
water is still inside.

j

For all repairs contact one of our Authorised
Assistance Centres only and demand the use of
original spare parts.

Our washing machines have been designed and
manufactured using the most modern
techniques and highly resistant materials in
order to last in time and offer maximum quality.
For perfect washes and excellent operation
throughout the years it is necessary to
undertake those small operations which only
require a few minutes from time to time. For
example, remember to leave the door open for a
while after each wash to avoid stagnant odours
inside the drum.

General Cleaning

Itis important to clean our electrical appliances
and only a few minutes are required to this.
Use only a damp soapy cloth to clean the
cabinet, do not use detergents, abrasive
products, benzene or other solvents.

Itis advisable to carry out an empty washing
cycle from time to time, with anti-caicification
products in order to remove calcareous
residues, better still, regularly use
anti-calcareous products for washing machines.
These are available on the market.

Removal and Cleaning of the Drawer

()

Before each wash check inside the detergent
drawer; if there are residues of detergent,
remove them. To do this, completely remove the
drawer puliing it upwards. After having removed
the drawer wash under running water. Using a
small clean brush also ciean the drawer
housing, removing all residues also from the
upper part of the housing itself. This being done
replace the drawer in the housing and carry out
a rinse cycle without washing.

13



if Something does not Work

Other operational problems can depend on erroneous maintenance operations or simple
forgetfuiness. These can be solved without having to call for Technical Assistance. If the
problem persists even after these checks contact the nearest authorised Technical Assistance
Centre indicating the type of defect and washing machine model.

"PROBLEM CAUSE SOLUTION
‘The washing machine The Start/Stop bution has not been inserted. Press the Start/Stop button.
does not operate. The door is nol closed. Close the door.

The plug is not inserted into the socket.

Insert the plug into the socket.

Replace the safely fuse of the system.

Contact our Assistance Centre.

The washing machine
does not load water.

The water tap is closed.

Open the tap.

There is no water in the water system.

Wait for the water to return.

The inlet hose is folded.

Straighten the fold in the inlet hose.

The water pressure is too low.

If this is not an occasional occurrence, contact a
plumber.

The washing machine
loads and discharges
water continuously.

The drain hose is located too low down.

Adjust the drain hose to the right height (between
60 and 90 cm).

The drain hose outlet is immersed in water.

The drain hose must not be immersed in water.

Wall discharge without air bleed.

Contact a qualified technical plumber.

The washing machine
does not discharge or
spin.

The discharge filter is blocked.

Clean the filter (see “Maintenance”).

The drain hose is folded.

Unkink the drain hose.

The discharge system pipes are blocked.

Contact a qualified technical plumber.

You are on the "Stop with Water" (Non - crease)
programme.

The spin programme has been set badly.

The washing machine
leaks water? Suds leak
out?

Too much detergent.

Reduce detergent dosage.

Unsuitable Detergent.

Use only detergent suitable for use in washing ma-
chines.

The detergent drawer or its housing is blocked.

Clean the drawer and its housing (see "Mainte-
nance”).

The drain hose is not properly fixed to the fixed di-
scharge.

Properly fix the final part of the drain hose.

The washing machine
vibrates or is noisy.

The washing machine is noisy? {does it still have
the transit bolts?).

Check that the transit bolts have been removed
(see "Unpacking").

The washing machine is not levelled correctly.

Adjust the levelling feet (see "Levelling”).

The washing machine rests against the wall or fur-
niture.

Move it: the washing machine must rest freely on
its feet (see “Positioning the Washing machine ").

Washing load not well distributed or too light.

Remember to “unfold” large items (eg. sheets)
when placing them in the drum and, if possible,
avoid carrying out washes with minimum loads.

The door does not open.

The safety interlock is on.

Wait two minutes after having pressed the
tShtaré/Stop button (Pilot light off) before opening
e door.

14



Programme Table

Washing Detergent
Progr. Programime Description Temp.°C | drawers
foed | m0. {A{B|CID
Whites with Pre-Wash at 40 °C.  Pre-wash with water at 40° G followed by energetic wash at 90 °C, rinse 40
= A |cycles, bleach and softener cycles if required, spin. Suitablg for very soiled, resistant fabrics {cotton, hemp, 90 90 LIE JE M |
finen, efc.).
g Whites.  Energetic wash at 90 °C, rinse cycles, bieach and softener cycies if required, spin. %0 4Q =mlm
- Suitable for normally soiled, resistant fabrics (cotton, hemp, linen, etc.). 30
I Colour-Fast Fabrics.  Energetic wash at 60 °C, rinse cycles, softener if required, spin. 60 40 nm
Suitable for normally soiled, resistant fabrics (cotton, hemp, linen, etc.). 60
:f D Deticate Colours.  Normal wash at 40 °C, rinse cycles, softener if required, spin. 40 ™
- Suitable for resistant fabrics in delicate colours (cotton, hemp, linen, efc.).
: E Rapid Gold Wash. Normal wash in cold water, rinse cycles, softener if required, spin. % ulm
: Suitable for resistant fabrics (whites or cofoureds) lightly soiled.
1™ | pinge - Bleach - Softener % nlm
2| ) | Rinse cycles, medium spin, final spin. Softener if required.
Bleach Only
2 a Rinse cycles, medium spin, final spin. Automatic addition of additives. * mm
| @ | Softener Only = =
. One rinse followed by final spin. Automatic addition of additives.
) Spin
Long spin preceded by a washing distribution phase equipped with an anti-unbalancing
F Delicate Whites. Delicate wash at 60 °C, rinse cycles, brief final spin. 60 & alm
Suitable for very soiled white nylon, polyesters or mixed cotton fabrics. 60
G Mixed Synthetics. Delicate wash at 50 °C, rinse cycles, brief final spin, 50 & =
i for colt nylon, polyesters or mixed cotton fabrics. 50
H Synthetics. Deticate wash at 40 °C, rinse cycles, brief final spin. 40 ® nle
Suitable for mixed wool fabrics. 40
I Rapid Cold Wash. Reduced delicate wash in cold water. = ala
Suitable for delicate, easy to wash fabrics.
m Delicate Rinse Cycles - % .
i Extended rinse cycles with delicate movement and brief final spin.
& | Softener % =
A rinse cycle with automatic addition of seftener. Brief final spin.
S Delicates Spin
Brief spin preceded by a washing distribution phase.
J Wool - Silk.  Washing in delicate cycle, rinse cycles, brief final spin. It is advisable to wash no more than 1 kg 40 & alm
of wool with the label “Pure Treated Wool, Shrink-proof". 40
\my | Rinse Cycle - Wool Softener ® ™
A rinse cycle with automatic addition of softener. Brief final spin impulses.

. Programme in accordance with EN 60456 regulations.

2. See illustration on page 5.
3. Remember that additives are to be in liquid form and must be poured into the relative compartments.

The symbol % stands for: cold wash. The symbol Y37 stands for: Discharge.
2 - arsigTaNTS:

= NFIICATFS: =Wnnl
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Lave-Linge (7)

Légende

Face avant

A Poignée ouverture porte
B Bac a produits

C  Zone de commandes

D Porte avec Hublot

E Pieds

Face arriére

Tuyau d'alimentation électrique
Electrovalve d'alimentation d'eau
Tuyau de vidange

Ancrages de transport

Cher Monsieur, Cheére Madame

Merci et félicitations pour avoir choisi notre
produit, congu pour satisfaire au mieux vos
exigences.

Sécurité

Avant utilisation, lisez attentivement les
conseils, fondamentaux pour une installation,
une utilisation et un entretien corrects et sars.
Vous noterez que notre appareil est d'un usage
trés simple.

Pour des raisons de sécurité, au moment de
remplacer votre ancien lave-linge il est conseillé
de rendre le dispositif de fermeture inutilisable
pour éviter que des enfants, en jouant, ne
s'enferment & l'intérieur de 'appareil. Ne laissez
pas des enfants utiliser 'appareil.

Par sécurité, quand le lave-linge ne sera plus
utilisé, enlever le tuyau d'alimentation et rendre
inutilisables les parties qui pourraient constituer
un danger pour les enfants, nous vous
conseillons en outre pour la protection de
'environnement de déposer votre lave-linge dans
les décharges prévues a cet effet.

Lol ~ 3 ]

Installation
Déballage (1)

Avant {'utilisation effectuer les opérations

suivantes:

1. Enlever les trois vis.

2. Extraire les entretoises d’ancrage et les piéces
en caoutchouc.

3. Insérer les trois bouchons fournis en dotation
dans les trois orifices libérés par I'élimination
des pieces en caoutchouc.

Nous conseillons de conserver avec soin toutes

les piéces nécessaires au blocage etau

transport, car il faudra absolument les remonter
en cas de déplacement de 'appareil. Toutes ces
piéces, ainsi que tous les composantis de votre
lave-linge sont produits avec du matériel
recyclable. Il est important de s'en souvenir au
moment ou le lave-linge devra étre déposé dans
une décharge, quand il ne sera plus utilisé.

Chague appareil a été rigoureusement contrlé

avant sa sortie de l'usine: ¢’est pourquoi il est

possible de trouver queiques traces d'eau dans la
cuve ou dans le bac a produits.

Emplacement

Nous vous déconseilions fortement de placer |
le lave-linge sur un sol recouvert de moquette.:
Au cas ou ceci serait inévitable, veillez a ce
qu’il y ait une libre circulation d’air a la base,
afin d’assurer une ventilation parfaite des
parties internes.

Ce lave-linge ne doit pas étre exposé aux
agents atmosphériques (pluie, soleil etc). Ne pas
installer le lave-linge dans des milieux ou la
température est susceptible de descendre en
dessous de § °C.

Installation du Lave Linge

Si vous placez votre lave-linge & coté d'un autre
appareil électroménager ou d'un meuble, nous
vous conseillons de laisser un espace suffisant
(min 3 cm) afin d’assurer une circulation d’air.

Mise a niveau (2)

Données techniques

Largeur: 600 mm
Profondeur: 545 mm
Hauteur: 850 mm

Tension et Fréquence

d'alimentation: 230V/50 Hz
Fusible: 10A
Puissance maximale: 2250 W

Capacité max de chargem.: 5 kg (linge sec)
Pression eau min.: 0,05 MPa (0,5 bar)
Pression eau max.: 1 MPa (10 bar)
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S'assurer du bon niveau de votre sol.

1. Veiller a ce que chaque pied touche le sol.

2. Assurez vous que chaque écrou soit bloqué
en utilisant une clé 17.

3. Sila machine est instable (non a niveau)
débloguer I'écrou du pied qui n'appuie pas sur
le sol.



Branchements du lave linge

Le branchement hydraulique doit étre effectué avant le branchement électrique, et tous les

deux seront réalisés par un personnel qualifié.

Branchement Hydrauligue (3)

Branchement Electrique (4)

Tuyau d'alimentation

ATTENTION: s’assurez que le branchement %
hydraulique soit effectué sur un conduit d’eau
froide. 2

Le tuyau d'alimentation se trouve a P'intérieur du
tambour; n’utilisez pas votre vieux tuyau
d’alimentation. Pour effectuer un branchement
correct suivre les instructions suivantes:

Branchement du lave-linge

Brancher le tuyau d’alimentation A (avec
I'extrémité coudée) au raccord B situé sur la
partie postérieure du lave-linge, en veillant & ce
que le tuyau A soit pourvu de bague de retenue.

Branchement a la prise d'eau

Brancher l'autre extrémité du tuyau d'alimentation
A a la prise d’'eau avec embout fileté diam 20 x 27
(3/ 4 gas) doté de robinet C pour une meilleure
sécurité.

Tuyau de vidange

N.B.: ne pas brancher de fagon hermétique le
tuyau de vidange du lave-linge au réseau de
vidange pour éviter “I'effet siphon”. La
vidange doit étre placée a une hauteur
comprise entre 60 et 90 cm.

Raccord a un lavabo ou a une baignoire

1. Raccorder la partie terminale du tuyau de
vidange au lavabo ou & la baignoire en plagant
sur le bord 'anse renforcée.

2. Pour éviter que la pression de sortie d'eau ne
puisse déplacer le tuyau de vidange, il faut le
fixer avec une corde.

Branchement & un conduit de vidange

Si vous disposez d’un conduit de vidange, vous
pourrez effectuer le branchement en vous
assurant que le conduit ait un diametre interne
d’au moins 4 cm pour faciliter le flux correct de
l'eau.

Ne pas brancher le lave linge au réseau
électrique sans avoir retiré auparavant les
ancrages de transport.

: L'appareil doit étre pourvu de la mise a terre. En

cas d'incompatibilité entre ia prise murale et la
fiche de l'appareil, faire remplacer la prise par
une autre d'un type adapteé, par un personnel
qualifié; ne pas utiliser d'adaptateur.

Les travaux électriques et hydrauliques
nécessaires devront étre effectués par un
personnel qualifié.

Toute modification apportée au raccord prévu
par 'usine ou un branchement électrique
irregulier, de méme que toute autre modification
électrique, mécanique ou hydraulique de
'appareil, annulera la garantie et dégagera le
constructeur et le vendeur de tout responsabilité.

Pour des raisons de sécurité, il est !
obhgatoire de suivre les indications repcrtees
ci-aprés.

L'instaliation électrique doit étre conforme aux

normes en vigueur du pays, et en particulier pour

ce qui concerne la prise de terre et

'emplacement du lave-linge dans la salle de

bain.

Ligne 3 x 2,5 mm2 mono 230 V, branchée a:

* un compteur 20 A mono 230 V 50 Hz

¢ un interrupteur différentiel et un fusible simple
(10 A)

* une prise de courant 10/16 2 poles + terre.

Nous déclinons toute responsabilité pour :
d'éventuels accidents dérivant d’une
mauvaise mise a terre du lave-linge. :
La substitution du cable d’alimentation doit |
étre effectuée par notre Service Assistance |
ou par un personnel qualifié.

* Ne pas utiliser de prolongateur, adapteur ou
prises multiples.

* Ne jamais retirer la mise & terre.

* L'appareil doit étre placé de fagon & ce que la
fiche soit facilement accessible.
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Touches et Fonctions

Touches

1 Touche Marche/Arrét

Une fois le programme choisi, en appuyant sur cette touche, le lave-linge se mettra en marche , en appuyant 4 nouveau sur
cette touche, le fonctionnement sera interrompu. Si vous avez interrompu la marche pour un motif queiconque, avant d'ouvrir
la porte attendre que le dispositif de sécurité se soit déclenché, ne forcez pas inutilement le dispositif d'ouverture de porte. I
‘est nécessaire d'attendre environ deux minutes.

2 Touche 1/2 Chargement
Réduit la quantité d'eau pendant le dernier ringage. Indiqué pour les chargements réduits.
3  Touche Lavage a Froid

En appuyant sur cette touche on élimine la phase de chauffage de I'eau, pour laver le finge délicat ou le linge qui a besoin d'un
léger lavage.

Boutons

_A—* Bouton Programmateur

11 sert a selectionner les programmes décrits dans le “Tableau Programmes” Tourner toujours dans le sens des aiguilles d'une
monire et ne tirez pas le bouton vers vous. Avant de tourner le bouton du programmateur, éteindre la machine au moyen du
bouton marche/arrét.




§ignalisations Lumineuses

E Lampe Témain en Fonction

En appuyant sur la touche Marche/Arrét, la lampe témoin s'aliume, signalant le fonctionnement du lave -linge. En appuyant &
nouveau sur cette touche, le témoin lumineux s'éteint. |1 s'éteint automatiquement a la fin du cycle de lavage pour signaler que

I'on peut ouvrir la porte.

Caractéristiques Spéciales

Vidange

Dans cette position, on peut choisir de vidanger I'eau sans effectuer I'essorage final.

instructions d'Utilisation
Choix du Programme

Lessive et Additifs (5)

Selon le degré de saleté et le type de tissu du
linge vous pourrez choisir le programme (en
agissant sur le bouton programmateur) et les
variantes du programme (en agissant sur les
touches et les boutons décrits dans le chapitre
“Touches et fonctions”). Une fois consulté le
“Tableau de Programmes” et choisi le
programme désiré, suivez les instructions.

1. En agissant sur le bouton programmateur,
tournez-le vers la droite (sens des aiguilles
d’'une montre) jusqu'a ce que l'index de
référence coincide avec le numéro de
programme choisi. Rappelez-vous de tourner
le bouton uniquement dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

2. Sivous désirez une variante, sélectionnez la
touche prévue a cet effet.

L'utilisation de doses excessives de lessive peut

polluer et ne garantit pas une correcte

performance de lavage. Utiliser toujours des

lessives de bonne qualité et adaptés pour le

lavage en lave-linge; lessive et additif devront

étre introduits avant le début du programme, a

machine éteinte. Sur le tableau de bord vous

trouverez un guide pour le choix des

programmes.

Le bac & produits posséde quatre

compartiments:

A Prélavage (lessive)

B Lavage (lessive)

C Assouplissant, indiqué sur le bac avec le
symbole "fleur”

D Javellisation (javel liquide) indiqué sur le bac
avec le symbole “Cl”

La lessive doit étre versée, avant le début du

programme de lavage, dans le compartiment

spécial ou dans le doseur qui doit étre mis

directement dans le tambour. Dans ce cas, on

devra sélectionner un programme sans

préiavage.
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Lessive liquide

Mise en marche du Lave-Linge

En cas d'utilisation de lessives liquides, on devra
€galement sélectionner un programme sans
prélavage. Verser la lessive liquide
immédiatement avant le début du programme
dans le compartiment B du bac détersif.

Lessive micronisé

Veuillez & ce que la prise soit branchée ala
prise murale électrique et que le robinet d’ea
soit ouvert.

A n'utiliser qu'avec son dosateur, et directement
dans le tambour.

Lessive pour laine et tissus délicats

Apres avoir effectué la sélection du programme
et des éventuelles options et avoir introduit le
détersif et les additifs, appuyez sur la touche
Marche/Arrét (lampe témoin allumée).

Arrét du Lave Linge

Pour le lavage de ces tissus, il est conseilié
d'utiliser une lessive approprié. Pour le dosage
suivre les conseils reportés sur 'emballage du
produit.

Utilisation de 1a lessive et des additifs

N’essayer jamais d’ouvrir la porte avec 'eau |
a l'intérieur.

Comme mesure de sécurité, il est conseillé
de débrancher la prise de courant et de
fermer le robinet d’eau.

S’en tenir aux doses indiquées sur les

confections. Réduire les doses si:

= Les chargements de linge sont réduits.

= Le linge est peu sale.

« S'il se forme trop de mousse (un exces de
lessive, en plus de constituer un gaspillage,
réduit I'efficacité des ringages).

Le niveau des liquides introduits dans les

compartiments Assouplissant et Javellisation

ne doit jamais dépasser celui des compartiments

a trous. Si les liquides sont trés denses, il est

conseillé de les diluer dans I'eau.

Informations pour les usagers

Seul un chargement plein est un bon chargement

La fagon la plus économique d'utiliser le lave-linge est de le faire marcher avec le chargement
maximal recommandé (5 Kg). Les données de consommation d’énergie, d’'eau, de lessive et de
temps relatif au chargement lavé sont les meilleures.

Prélavage, un traitement rarement nécessaire

Pour le linge normalement sale il n'est pas nécessaire d'effectuer un prélavage. On économisera
ainsi de 5% a 15% d'énergie. On économisera également la lessive, 'eau et le temps.

Taches a hautes températures?

Un lavage a froid nest pas toujours une solution satisfaisante pour les taches. Il vaut mieux traiter
préalablement les vieilles taches a I'eau. Aprés un traitement préalable, un lavage a 90 °C n'est pas
nécessaire. Utiliser si possible un programme & 60 °C au lieu de 90 °C et un programme a 40 °C au
lieu de celui & 60 °C. Vous méme et I'environnement épargnerez 35% a 45% d’'énergie.

A la fin du cycle le bouton du programmateur se
trouvera en position “Stop” ou si cela a été
programme, sur la position “Arrét cuve pleine”.
Si le bouton s'arréte sur la position “Arrét cuve
pleine”, avant d’ouvrir la porte il faudra effectuer
la vidange. Vous pouvez vidanger I'eau en
déclenchant ia touche “Arrét cuve pleine”.
L'essorage sera effectué ou non selon ce gqui a
été choisi.

Si le bouton se trouve en position “Stop”, le cycle
de lavage est terminé, éteignez I'appareil en
appuyant sur la touche Marche/Arrét
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Entretien

IMPORTANT: avant d'effectuer toute opération d’entretien et de nettoyage, débrancher la pnse

de courant et fermer le robinet d'eau.

Entretien et Réparation

Ne jamais essayer d’ouvrir la machine avec ’

'eau a l'intérieur.

Extraction et Nettoyage du Bac a
Produits (5)

Pour d'eventuelies réparations, adressez-vous &

un de nos Centres de Service aprés-Ventes
autorisés et demandez I'utilisation de piéces de
rechange originales.

Nos lave-linge sont congus et fabriqués avec
les techniques les plus modernes et les
matériaux les plus résistants justement pour
pouvoir durer plus longtemps tout en respectant
la qualité maximale.

Pour des lavages toujours parfaits et pour un
fonctionnement excellent au fil des années, il
vous suffira de préter quelques petites
attentions qui ne demandent que peu d'instants
de temps en temps. Par exemple, aprés chaque
lavage, laissez la porte ouverte pendant un
certain temps pour éviter les mauvaises odeurs
a l'intérieur du tambour.

Nettoyage Général

Le nettoyage de nos appareils électro-ménagers
est important et pour ces simples opérations il
suffit de quelques minutes.

Pour le netftoyage de la partie extérieure de
I'appareil, utilisez un chiffon humide et de I'eau
savonneuse, en évitant I'utilisation de détersif,
produits abrasifs, essence ou autres solvants. |l
est conseillé d’effectuer de temps en temps un
cycle de lavage & vide avec des produits
décalcifiants pour éliminer les éventuelles
incrustations de calcaire; mieux encore, utilisez
regulierement des produits spéciaux
anticalcaires pour linge se trouvant dans ie
commerce.

Avant chaque lavage, il est opportun de
contrdler lintérieur du bac a produits: si vous
trouvez des résidus de lessive, il est conseillé
de les retirer. Pour cette opération il suffit
d'extraire compiétement le bac en appuyant
vers le haut. Aprés avoir retirer le bac a
produits, lavez-le sous un jet d'eau, avec une
brosse nettoyez aussi 'emplacement du bac.
Une fois cette opération terminée, replacez-le
bac a produit dans son siege et effectuez un
ringage sans linge.

21



Si Quelque Chose ne Fongtionne pas

D’autres inconvénients de fonctionnement peuvent dépendre d’opérations erronées
d’entretien ou de simples oublis; dans ce cas ils peuvent étre résolus sans avoir recours au
Centre de Service Aprés-Ventes.
Si aprés ces mesures le probléme n’est pas résolu, adressez-vous au Centre de Service
Aprés-Vente le plus proche en indiquant le type de défaut et le modéle de votre lave-linge.

PROBLEME

CAUSE

SOLUTION

Le lave-linge ne se met La touche Marche/Arrét n'es pas enclenchée

pas en marche.

Appuyez sur la touche Marche/Arrét.

La porte est ouverte.

Fermez bien 1a porte.

La fiche n'est pas branchée dans la prise de cou-
rant.

Branchez | fiche dans la prise.

Faites remplacer le fusible éventuel de sécurité de
I'nstallation.

Consultez le Centre de Service Aprés-Vente.

L.a machine ne s'alimen-
te pas en eau.

Le robinet d'eau est fermé.

Quvrir le robinet.

i n'y a pas d'eau dans le réseau hydraulique.

Attendez que le réseau fournisse I'eau.

Le tuyau d'alimentation est plié.

Déplier le tuyau.

La pression de I'eau est trop faible.

Si ce n'est pas un fait occasionnel, consultez un
expert.

L'appareil se remplit et
vidange I'eau continuel-
lement.

L'embout du tuyau de vidange est situé trop bas.

Placez I'embout du tuyau a une juste hauteur (60
et 90 cm).

L’embout du tuyau de vidange est plongé dans
f'eau.

L'embout du tuyau de vidange ne doit pas se trou-
ver dans l'eau.

Raccordement au conduit de vidange sans ventila-
tion.

Consultez un technicien.

L'appareil ne vidange
pas ou N'essore pas.

Le filtre de vidange est obstrué.

Nettoyez le filtre (voir Entretien).

Le tuyau de vidange est plié.

Eliminez le pli du tuyau.

Le conduit de I'instaliation est obstrué.

Consultez un technicien qualifié.

Vous vous trouvez sur . o
le programme “Arét cuve pleine” (antifroisse-
ment)

Vous avez mal choisi le programme d'essorage.

| 'appareil perd de I'eau?
De 1a mousse sort de
I'appareil?

Trop de lessive.

Réduisez les doses de lessive.

Lessive inadéquate.

Utilisez uniquement une lessive pour lave-linge.

Le bac a produits est obstrué.

NettOéez le bac & produits et son sigége
(voir Entretien).

L'embout du tuyau de vidange n'est pas bien fixé
au réseau de vidange.

Fixez correctement la partie finale du tuyau.

Le lave-linge vibre et est
bruyant.

Le lave-linge est bruyant? (a t-il encore les ancra-
ges?)

Vérifiez que les ancrages de ransport ont bien été
retirés (voir Déballage).

Le lave-linge n'est pas & niveau.

Réglez les pieds du lave-linge (voir Mise a nive-
au).

Le fave-linge est appuyé contre le mur.

Déplacez-te: le lave-linge doit s'appuyer librement
sur ses pieds (voir Emplacement du lave-linge)

Chargement de linge mal réparti ou trop léger.

Rappelez-vous de déployer les grandes pidces (ex.
les draps) quand vous les introduisez dans le tam-
bour et si possible, évitez d'effectuer des lavages
avec chargements réduils.

La porte ne s'ouvre pas.

Le dispositif de sécurité est encore en fonction.

Attendre deux minutes aprés avoir déclenché le
bouton Marche/Arrét (Témoin Lumineux éteint)
pour ouvrir 1a porte.
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Tableau de Programmes

Tempéralure c?lélsrsil a
Prog. Description Programmes lavage °C utiliser® |
fie | Bg. ([A[B[C|D
A Biancs avec Prélavage & 40°C. Prélavage 2 40 °C suivi d'un lavage énergique a 90 °C, ringages, javellisation et 90 40 ominle
: assouplissant si désirés, essorage. Conseillé pour linge trés sale en tissu résistant (coton, chanvre, lin elc). 90
B Blancs. Lavage énergique & 90 °C, ringages, javelilisation et assouplissant si désirés, essorage. Conseillé pour 90 40 alnlm
- linge normalement sale en tissu résistant (coton, chanvre, lin efc). 90
C Couleurs Grand Teint. Lavage énergique 60 °C, ringages, assouplissant si gésiré, essorage. Conseillé pour 60 40 ™
linge normalement sale en tissu résistant (coton, chanvre, lin etc). 60
: D Couleurs Délicates. Lavage normal & 40 °C, ringages, assouplissant si désiré, essorage. Conseill pour tissus 40 m
résistants avec leintes délicates (coton, chanvre, lin efc).
Lavage Rapide & Froid. Lavage normal en eau froide, ringages, assouplissant si désiré, essorage. Consgillé
E Ny f £ nm
pour tissus résistants (blancs ou couleurs) peu sales.
W] Ringages - Javellisation - Assouplissant & alm
~ @ | Ringages, essorage intermédiaire, essorage final. Assouplissant si désiré.
A Javellisation = i
Ringages, essorage intermédiaire, essorage final. Prélévement automatique des additifs.
® Seulement Assouplissant = ™
Un ringage suivi d'essorage final. Prélévement automatique de !'additif.
® Essorage
Essorage long précédé d'une phase de répartition du linge avec fanction Anti-balourd.
F Blancs Délicats. Lavage délicat & 60 °C, ringages, bref essorage final. 60 Ed =
Conseilié pour tissus blancs en nylon, polyester ou coton mixte, trés sales. 60
G Synthétigues Mixtes. Lavage délicat @ 50 °C, ringages, bref essorage final. 50 & ulm
Conseillé pour tissus blancs en nylon, polyestére ou coton mixte, peu sales. 50
H Synthétiques. Lavage délicat & 40 °C, ringages, bref essorage final. 40 #® "™
Conseillé pour tissus mélangés avec laine. 40
| Lavage Rapide a Froid. Lavage délicat de bréve durée en eau froide. % nlm
Conseillé pour tissus délicats peu sales.
\my | Ringages Délicats % -
Ringages & niveau d'eau majoré avec mouvement délicat et bref essorage final.
& | Assouplissant & »
Un ringage avec prélévement automatigue de I'assouplissant. Bref essorage final.
1S Essorage Délicats
Bref essorage final précédé d'une phase de répartition du linge.
J Laine - Soie. Lavage en cycle délicat, essorages, bref essorage final. |1 est conseillé de laver une guantité ne 40 # ulm
oépassant pas 1 Kg de faing portant I'étiquette "Woolmark'. 40
r Ringaga - Assouplissant Laine ® ™
"7 Un nngage avec préivement automatigue de | assoup t. Bréves impul d'essorage final.

1 Prograrnme seion ia Norme EN 60456
2 Voir ustration 3 1a page §
3 On rappelle que les addiifs dovent étre liquides et introduits dans les bacs prévus a cet effet.

Le symbole * signitie : lavage & froid. Le symbole Y signifie: Vidange
RFSISTANTS: 00 =DFIIGATS: =1 AINF
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Legenda

Instalacion
Desembalado (1)

Fronte

A Tirador apertura puerta
B Cajén detergente
[ Zona mandos
D Puerta

E Patas

G  Cable de alimentacidn eléctrica
H Electrovélvula de carga agua

1 Tubo de desague del agua

J Anclajes para su transporte

Gentil Cliente

Gracias y felicidades por haber preferido nuestro
producto, proyectado para satisfacer de la mejor
manera sus necesidades.

Seguridad

Antes del uso lea atentamente las advertencias,
fundamentales para una instalacién, empleo y
mantenimiento correctos y seguros. Se dara
cruenta de que nuestro produco es muy sencillo
de usar.

Por motivos de seguridad, en el momento de
sustituir la vieja lavadora, se recomienda dejar
inservible el cierre de ia puerta para impedir que
los nifios, jugando, se encierren dentro. No
permitdis que la maquina sea usada por nifios.
Por seguridad, cuando el aparato sea
desechado, quitar el cable de alimentacion y
dejar inocuas las partes que puedan constituir un
peligro para los nifios; recomendamos ademas,
por evidentes razones de tutela ambiental,
depositar la maquina en desguaces pertinentes.

Datos Técnicos

Antes del uso es obligatorio realizar las siguientes
operaciones:
1. Desatornillar los tres tornillos y extraerlos por
completo.
2. Quitar las distanciales de anclaje y sus
relativas gomas.
3. Insertar los tres tapones en los agujeros
dejados libres una vez retiradas las gomas.
Aconsejamos conservar cuidadosamente todos
los elementos de blogueo y transporte, ya que
serd absolutamente necesario volver a montarios
en caso de otro transporte de la lavadora. Todas
estas piezas, asi como todas las partes que
componene la lavadora, estan fabricados con
materiales reciclables. Es importante recordarlo
cuando, al terminar la vida de ia lavadora, ésta
deba ser depositada en un deguace. Antes de su
salida de fabrica, cada lavadora ha sido probada:
es posible encontrar un poco de agua en el
tambor o en el cajon de los detergentes.

Ubicacidn

Le desaconsejamos instalar la lavadora sobre |
un suelo de moqueta. En caso de que no :
pueda evitarse, tomar las oportunas
precauciones para garantizar la circulacion

del aire en la base, de modo gque se asegure
una buena ventilacion de las partes internas.

Anchura: 600 mm
Profundidad: 545 mm
Altura: 850 mm
Tension y Frecuencia

de alimentacion: 230 V/50Hz
Fusible: 10A
Potencia maxima: 2250 W

Capacidad max de carga: 5 kg (ropa seca)
Presién agua min.: 0,05 MPa (0,5 bar)
Presion agua max.: 1 MPa (10 bar)
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Esta lavadora no debe exponerse directamente
a los agentes atmoféricos (lluvia, sol, ecc.). No
instalar la maquina en ambientes en que la
temperatura pueda descender por debajo de os 5
°C.

Colocacian de la lavadora

Si la lavadora se coloca junto a un
electrodoméstico o un mueble, Les aconsejamos
dejar un poco de espacio (min. 3 cm) entre los
dos de manera que facilite |a circulaciéon del agua.

Nivelado (2)

Asegurarse de que el pavimento no tenga
inclinacion.

1. Controlar que todas las patas apoyen al
suelo.

2. Controlar que sus respectivos dados estén

blogqueados utilizando una llave del 17.

Si la maquina no esta estable (no nivelada):

desbloguear el dado de la pata que resulta

levantada del suelo.
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Conexiones de la lavadora

La conexidn hidraulica debe ser efectuada antes que la eléctrica, ambas al cuidado de

personal profesionalmente cualificado.

Conexion Eléctrica (4)

Tubo de Carga

ATENCION: asegurarse de que la conexion
hidraulica esté efectuada a un conducto de
agua fria.

No conectéis la méaquina al equipo eléctrico

- sin haber quitado antes los anclajes usados
para el transporte.

El tubo de toma del agua se encuentra en el
interior del tambor; no utilicéis vuestro viejo
tubo de toma. Para efectuar una correcta
conexion realizar las siguientes instrucciones:

Conexi6n a la lavadora

Conectar el tubo de toma de agua A (con el
extremo de éngulo 90°) a la entrada B situada en
la parte posterior de la lavadora, controlando que
en el tubo A se encuentre presente la guarnicién
de sujecion.

Conexién a la toma de agua

Conectar la otra extremidad del tubo de toma A a
la toma de agua con boca roscada diam. 20x27
(3/4 gas), dotada para mayor seguridad de grifo
C.

Tubo de Desague

: La maquina debe conectarse a un eficaz equipo

de descarga a tierra. En caso de
incompatibilidad entre la toma y el enchufe de la
lavadora, sustituir la toma con otra de tipo
adapto, por personal profesionalmente
cualificado; no uséis adaptadores.

Los trabajos eléctricos e hidraulicos necesarios
deben efectuarse por personal profesionaimente
cualificado.

Toda modificacion aportada al enchufe realizado
por la fabrica o una irregular conexién eléctrica,
al igual que cualquier otro tipo de modificacion
eléctrica, mecanica o hidraulica de la maquina,
hara decaer la garantia y apartara a constructor
y vendedor de toda responsabilidad.

Por motivos de seguridad, es obligatorio
atenerse a las indicaciones dadas a
continuacion.

N.B. No conectar de forma hermética el tubo
de desague de la lavadora a la instalacion de
desague para evitar sitfonajes. El desague
debe estar a una altura del suelocomprendida
entre 60 y 90 cm.

Enganche a lavabo o bafiera

1. Enganchar la parte terminal del tubo de
desague al lavabo o a la bafiera colocando en
el borde el doblez reforzado.

2. Para evitar que la presion de salida del agua
pueda causar su movimiento, fijarlo para
mayor seguridad con una cinta.

Conexidn al conducto de desague

La instalacién eléctrica debe ser conforme con
las leyes vigentes en el pais interesado, en

; particular modo por lo que respecta la descarga
. atierra, y para la colocacion de la lavadora en el

cuarto de bafo.

Linea 3 x 2,5 mm2 mono 230 V, conectada a:
* un contador 20 A mono 230 V - 50 Hz;

* un interruptor diferencial y un fusible (10 A);

i = unatoma de corriente 10/16 A 2 polos + tierra.

Declinamos toda responsabilidad por :
eventuales accidentes derivados de una mala:
descarga a tierra de la lavadora.
La sustitucién del cable de linea debe ser
efetuado por nuestro Servicio de Asistencia o!
por personal especializado.

Si existe un conducto de desague, podéis
efectuar la conexion asegurandoos de que tenga
un didmetro interno de al menos 4 ¢cm para
facilitar el correcto flujo de desague.

* No uséis alargaderas, adaptadores o tomas
muitiples.

* No quitéis nunca la descarga a tierra.

» El aparato debe colocarse de manera tal que
el enchufe quede facilmente accesible.
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Botones y Funciones (8)
Et_:_tones

1 Botdn Encendido /Apagado

Una vez seleccionado el programa, apretando este botdn la méquina inicia a funcionar; volviendolo a apretar se interrumpe su
funcionamiento. Si habéis interrumpido e! funcionamiento por cualquier razén, antes de abrir {a puerta esperar que se libere el
seguro; no forcéis inutilmente el dispositivo de abertura, es necesario esperar aprox. dos minutos.

2 Botdn V2 Carga
Reduce el agua durante el ditimo aclarado. Ideal para cargas reducidas.

3 Botdén Lavado en Frio
Apretando este botdn se elimina la fase de calentado de! agua, para lavar ropa delicada o ropa con necesidad de ser refrescada.

Mandos

A Mando Programador

Sirve para seleccionar los programas descritos en la “Tabla Programas”. Girar siempre en sentido horario, y no tiréis hacia
vosotros del mando . Antes de girar el mando del programador apagar Ia maguina con el botdn Marcha/Paro.
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Sefiales Luminosas

E  Espia Mdquina en Funcidn

Apretando el boton Marcha/Paro la espia se ilumina, sefialando el funcionamiento de la lavadora. Apretando nuevamente el

botdn la espia se apaga.

Laespia se apaga automdticamente al finan del ciclo de lavado para sefialaros cuando es el momento de abrir la puerta de

Caracteristicas Particulares

Desagiie

Enesta posicion se puede elegir la expulsién del agua sin efectuar el centrifugado final.

instrucciones de Uso
Seleccion del Programa

Detergente y Aditivos (5)

En base al tipo de suciedad y al tejido a lavar
podréis elegir el programa (utilizando el mando
programas) u a las variantes de programa
(utilizando los botones y mandos descritos en el
capitulo “Botones y Funciones”). Una vez
consultada la “Tabla Programas” e identificado
el de Vuestro interés, seguir las istrucciones.

1. Actuando con el mando del programa, girarla
hacia la derecha (sentido horario) hasta que
coincida exactamente el indice de referencia
con el nimero di programa elegido.
Recordad girar el mando solo en sentido
horario.

2. Sien base a vuestras necesidades desedis
una variacion, seleccionad el botén
apropiado y programad el mando del
programa.

El uso de dosis excesivas de detergente es
causa de contaminacioén y no garantiza una
cofrecta prestacion del lavado.

Usad siempre detergentes de buena calidad y

adaptos para el lavado en lavadora; detergente y

aditivos se echan antes de comenzar el

programa, con la lavadora apagada. En el
cabezal del cajon encontraréis una breve guia de
los programas de lavado.

El cajon presenta cuatro compartimentos:

A Compartimento de prelavado (detergente)

B Compartimento para lavado (detergente)

C Compartimento para suavizante indicado en
el cajon con el simbolo “flor”

D Compartimento para lgjia (liquido
blanqueador) indicado en el cajén con el
simbolo “CI”

El detergente debe echarse antes del comienzo

del programa de lavado, en su compartimento

del cajon o en el dosador directamente en el
tambor. En este caso se debe seleccionar un
programa sin prelavado.
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Detergente liquido

Puesta en marcha de la Lavadora

Con los detergentes liquidos debe iguaimente
seleccionarse un programa sin prelavado. Echar
el detergente liquido inmediatamente antes del
comienzo del programa en el compartimento B
del cajon detergentes.

Detergente micronizado

Verificad que el enchufe de la lavadora esté
introducido en la toma de corriente eléctrica |
y que el grifo del agua esté abierto. :

Se utiliza exclusivamente con su dosificador, y
directamente dentro del tambor.

Detergentes para lana y tejidos delicados

Después de haber realizado la programacion
seleccionando eventualmente las opciones, y de
haber introducido el detergente y aditivos,
apretad el botén Marcha/Paro (espia

Paro de la Lavadora

Para lavar estos tejidos, se recomienda el uso
de un detergente apropiado. Para las dosis,
atenerse a las recomendaciones que se
encuentran en el paquete del producto.

Uso del detergente y los aditivos

No intentéis abrir nunca la lavadora con agua
en su interior.
Como medida de seguridad, se aconseja
desenchufar de la toma de corriente la
lavadora y cerrar el grifo del agua.

Atenerse a las dosis indicadas en ios paquetes.

Reducir las dosis si:

* Las cargas de ropa son reducidas;

* Laropa no estd muy sucia;

* Se forma demasiada espuma (un exceso de
detergente, ademas de constituir un derroche,
reduce la eficacia de los aclarados).

El nivel de los liquidos puestos en los

compartimentos Suavizante y Lejia no debe

superar nunca e! de los compartimentos
agujereados. Si los liquidos son muy densos es
oportuno diluirlos con agua.

Informaciones para los Consumidores
* Solo una carga llena es una buena carga

Al final del ciclo el mando del programador se
encontrara en posicion “Stop” o, si asi ha sido
programado, en posicion “Stop con agua”.

Si el mando se para en posicién “Stop con
Agua”, antes de abrir la puerta es necesario
descargar el agua. Podeis sacar el agua
desconectando el botén “Stop con agua”. Ei
centrifugado sera o no serd efectuado segun
cuanto haya sido programado.

Si el mando se encuentra por el contrario en
posicién de “Stop”, el ciclo de lavado ha
terminado; apagar la lavadora apretando el boton
Marcha/Paro. ’

El modo mas econdmico de utilizar la lavadora y de que trabaje con el maximo de la carga
recomendada (5 kg). Los datos de consumo de energia, de agua, de detergente y de tiempo

relativo a la carga lavada son los mejores posibles.

¢ Prelavado, un tratamiento raramente necesario
Para ropa normalmente sucia no es necesario hacer un prelavado. Se ahorra de este modo del 5%
al 15% de energia. Se ahorra ademas detergente, agua y tiempo.

* ¢{Manchas a altas temperaturas?
Un lavado en caliente no es siempre una buena solucién para las manchas. Mejor tratar como
prevencidn las manchas viejas e incustradas con agua. Después de un tratamiento de prevencion
un lavado a 90 °C no es necesario. Utilizad posiblemente un programa a 60 °C en lugar del de 90
°Cy un programa a 40 °C en lugar del de 60 °C. Estas medidas os hacen ahorrar a vosotros y al
ambiente del 35% al 45% de energia.
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Mantenimiento

IMPORTANTE: antes de realizar cualquier operacién de mantenimiento y limpieza,
desenchufar la lavadora de la corriente y cerrar el grifo del agua.

Mantenimiento y Reparaciones

Extraccion y Limpieza del Cajon (5)

No intentéis nunca abrir la lavadora con
agua en su interior.

Para eventuales reparaciones dirigirse solo a
uno de nuestros Centros de Asistencia
Autorizados y solicitad el uso de repuestos
ariginales.

Nuestras lavadoras estan proyectadas y
construidas con la técnica mds avanzada y con
los materiales més resistentes para durar en el
tiempo respetando la maxima calidad. Para
lavados siempre perfectos y un excelente
funcionamiento a lo largo de los afos, sera
necesario observar pequefias atenciones que
precisan pocos minutos de vez en cuando. Por
ejemplo, después de cada lavado acordaos de
dejar abierta la puerta por un corto espacio de
tiempo, para no creae olores en el inteiro del
tambor.

Limpieza General

La limpieza de nuestros electrodomésticos es
importante e iguaimente para estas pequefias

operaciones es solo cuestion de pocos minutos.

Para limpiar el mueble debéis usar solamente
un pafo himedo con agua y jabon, evitando el
uso de detergentes, productos abrasivos,
gasolina u otros disolventes.

Es aconsejable efectuar de vez en cuando un
ciclo de lavado en vacio con productos
descalcificadores para eliminar eventuales
incrustaciones de cal; mejor aun, usar
regularmente productos especificos antical par
lavadora, que encontraréis en comercio.

Antes de cada lavado es oportuno controlar el
interior del cajon de los detergentes: si
encontrais residuos de detergente, es mejor
quitarlos. Para dicha operacion es suficiente
extraer completamente el cajon, apretando
hacia arriba. Después de haber guitado el cajon,
lavadio bajo un chorro de agua, con la ayuda de
un cepillo limpiad también los alojamientos del
cajon, poniendo atencién en el quitar los
residuos de detergente incluso de la parte alta
del alojamiento mismo. Una vez terminada
dicha operacién, volver a colocar el cajén en su
sede y efectuar un aclarado sin ropa.
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Si Algo no Funciona

Algunos inconvenientes de funcionamiento pueden depender de erréneas operaciones de :
mantenimiento o de simples olvidos; en este caso se pueden resolver sin la intervencién de la:
Asistencia Técnica. ?
Si después de estos acertamientos el problema non se resuelve dirigios al mds cercano :
Centro de Asistencia Técnica autorizada indicando el tipo de defecto y el modelo de lavadora. |

PROBLEMA CAUSA SOLUCION
L a lavadora no se pone El botén Marcha/Paro no esté apretado. Apretad el boton Marcha/Paro.
en marcha. La puerta estd abierta. Cerrad la puerta.

El enchufe no esté introducido en la toma de cor-
rignie.

Introducir el enchufe en ia toma.

Sustituid el eventual fusible de seguridad del 1a in-
stalacion.

Consultad nuestro Centro Asistencia.

La lavadora no carga
agua.

El grifo del agua esté cerrado.

Abrir el grifo.

Falta agua en la red hidrdulica.

Esperad hasta la toma del agua.

El tubo de carga estd doblado.

Eliminad el doblez del tubo.

La presidn del agua es demasiado baja.

Si no es un caso ocasional, consultad con un fon-
tanero.

La lavadora carga y de-
scarga agua continua-
mente.

La boca del tubo de desague estd colocada dema-
siado baja.

Colocad fa boca del tubo en la altura justa (entre
60y 90 cm).

La boca def tubo de desague esta introducida en
agua.

L.a boca del tubo de desague no debe ser introdu-
cida en el agua.

Desague a pared sin salida de aire.

Consuitad con un técnico fontanero cualificado.

La lavadora no desagua

El filtro de descarga estd obstruido.

Limpiad el filtro (ver “Mantenimiento”).

00 centriiuga. £l tubo de desague esta doblado. Eliminad el doblez del tubo.
El conducto de la instalacion estd obstruido. Consuitad con un técnico fontanero cualificado.
Estdis en el programa botdn Stop con agua (an- Habéis programado mal el programa centrifugado.
tiarrugas).

;La lavadora pierde Demasiado detergente. Riducid la dosis de detergente.

agua? ;Sale espuma?  “pererente o adaplo. Usad solo detergente adapto para lavar en lavado-

ra.

El caj6n del detergente o su sede estan obstruidos.

Limpiad el cajon y su sede (ver “Mantenimiento”).

La boca del tubo de desague no esté bien sujeta al
desague fijo.

Fijad bien |a parte final del tubo de desague.

La lavadora vibra o es
ruidosa.

¢l-a lavadora hace ruido excesivo? (gtiene adn los
anclajes?).

Verificar que hayan sido quitados los anclajes
para su transporte
(ver "Desembalado”).

La tavadora no estd bien nivelada.

Regular las patas de la lavadora {ver "Nivelado").

La lavadora estd apoyada a [a pared 0 a muebles.

Movedla: Ia lavadora debe apoyar libremente sus
patas (ver “Colocacion de la Lavadora”).

Carga de ropa mal distribuida o demasiado ligera.

Recordad “desenvolver" las prendas grandes (gj.
Sabanas) cuando las metis en el tambor y, si es
posible, evitad efectuar lavados con cargas mini-
mas.

La puerta no se abre.

Se encuentra accionado el blogueo de seguridad.

Esperad dos minutos despues de haber desaccio-
nado el botén Marcha / Paro (Espia Apagada) para
abrir 1a pueria.
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Tabla Programas

Temperatura Comp.
Frora Deseripeion Programas lavaioC | detergente®
m

fia | mp. [A]B}C|D

Blanco de Lavado con Prelavado a 40 °C.  Prelavado con agua a 40° C seguido de favado enérgico a 90 °C,

aclarados, lejfa y suavizante si se desea, centrifugado. Adapto para prendas muy sucias en tejido resistente 90 gg LB AL B
(algoddn, canapé, lino, ecc.).

go Blancos. Lavado enérgico a 90 °C, aclarados, lejia y suavizante si se desean, centrifugado. 90 40 nlmlm
Adapto para prendas con suciedad normal en tejido tessuto resistente (algoddn, canapé, lino, ecc.). q0
Colores Resistentes.  Lavado enérgico a 60 °C, aclarados, suavizante si se desea, centrifugado. 60 40 aEm
Adapto para prendas normalmente sucias en lefido resistente (algoddn canapé, lino, ecc.). 60
Colores Delicados.  Lavado normal a 40 °C, aclarados, suavizante si se desea, centrifugado. 40 ™
Adapto para tejidos resistentes con tintas delicadas (2igoddn, canapé, lino, ecc.).
Répido en Frio. Lavado normal en agua fria, aclarados, suavizante si se desea, centrifugado.

M : . & nE

Adapto para tejidos resistentes (blancas o colores) poco sucios.
Aciarados - Lejia — Suavizante ® alm
Aciarados, centrifugado intermedio, centrifugado final. Suavizante si se desea.
Solo lejia % ulm
Aclarados, centrifugado intermedio, centrifugado final. Toma automdtica de aditivos.
Solo suavizante = -
Un aclarado seguido de centritugado final. Toma automdtica del aditivo.
Centrifugado
Centrifugado largo precedida de una fase de distribucién de la ropa con funcién de anti desequitibrio.
Biancos Delicados.  Lavado delicado a 60 °C, aclarados, breve centrifugado final. 80 ® ulm
Adapto para tejidos blancos en in nylon, poliester o algeddn mixto, muy sucios. 60

G Sintéticos Mixtos.  Lavado delicado a 50 °C, aclarados, breve centrifugado final. 50 *®
Adapto para tejidos de color en nylon, poliester o algoddn mixto. 50

H Sinteticos.  Lavado delicado a 40 °C, aciarados, breve centrifugado final. 40 & -
Adapto para tejidos mixtas con lana. 40

Adapto para tejidos delicados con suciedad poco resistente.

\m | Aclarados Delicados
Aclarados a nivel mejorado con movimento delicado y breve centrifugado final.

& |Suavizante
Un actarado con tema automatica del suavizante. Breve centrifugado final.

® Centrifugado Delicados
Breve centrifugado precedido por una fase de distribucion de la ropa.

Rapido en Frio
| |Lavado delicado con duracion reducida en agua fria, ES LI ]

J Lana - Seda. Lavado en ciclo delicado, aclarados, breve centrifugado final. Se aconseja lavar una cantidad no 40 * nm
superior a 1 kg de lana con fa etiqueta “Pura Lana tratada no encoge”. 40

\my |Aclarado - Suavizante Lana ® n
Un aclarado con toma automética del suavizante. Breves impulsos de centrifugado final.

1. Programa segan norma EN 60456.
2. Ver figura de pag. 5.
3. Recordamos que los aditivos deben ser liquides e introducidos en los compartimentos adecuados.

El simbofo # significa: Lavado en frio. Ei simbolo Y significa: Desagiie
U DELICADDS: = LANA.
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A Maquina de Lavar (7)
Legenda

Instalacao
Desembalagem (1)

Frente

A Puxador abertura tampa
B Gaveta detergente

G Zonade comandos

D Vigia

E  Pézinhos

Atrés

G Cabo de alimentag3o elétrica
H Vélvula elétrica de carga da dgua
1 Mangueira de descarga da dgua
d Ancoragem para o transporte

Prezado Cliente

Obrigado e Parabéns por ter preferido o nosso
produto, projetado para satisfazer da melhor
maneira possivel qualquer sua exigéncia.

Seguranca

Antes de usar, ler atentamente as adverténcias,
fundamentais para uma instalagdo, um uso e
uma manutengao correta e segura. Vai notar que
0 nosso produto e facilimo de usar. Por motivos
de seguranga, no momento de substituir a velha
maquina de lavar roupas, é aconselhavel
inutilizar a fechadura da tampa para impedir que
as criangas, brincando, se fechem dentro. Ndo
permitir que a maquina seja usada pelas
criangas. Por seguranga, quando o aparelho for
desmanchado, tirar o cabo de alimentagédo e
tornar indcuas as partes que podem constituir
um perigo para as criangas, além disso,
recomendamos, por evidentes razdes de carater
ambiental, de levar a maquina para apropriados
desmanches.

Dados técnicos

Antes de usar é necessario realizar as seguintes
operagoes.

. Desparafusar os trés parafusos e
retira-los completamente.
2 Remover os afastadores de ancoragem
e as respectivas rothas de borracha.
3. Inserir as trés tampas que
acompanham nos trés furos deixados pela
remogao das rolthas de borracha.
Aconselhamos de conservar com cuidado todos
los elementos de bloqueio e transporte, porque
sera absolutamente necessario remonta-los
quando se quiser transportar novamente a
magquina de lavar roupas. Todas estas pegas,
assim como todas as partes que compde a
maquina de lavar roupas, foram fabricados com
materiais reciclaveis. E importante recordar
quando, no fim da vida Gtil da maquina de lavar
roupas, esta devera ser depositada em um
desmanche.

Colocagao

Desaconseihamos a instalagdo da maquina de!
lavar roupas sobre carpete. Onde néao for :
possivel evitar, tomar todas as precaugoes
para garantir a circulagao de ar na base, de
forma a garantir uma boa ventilagéo das
partes internas.

Esta maquina de lavar roupas nao deve ser
exposta diretamente aos agentes atmosféricos
(chuva, sol, etc. ). Nao instalar a maquina em
ambiente no qual a temperatura pode descer
abaixo de 5§ °C.

Sistemacao da Maquina de lavar

Largura: 600 mm
Profundidade: 545 mm
Altura: 850 mm
Tensdo e Freqgléncia de

alimentagéo: 230V /50Hz
Fusivel: 10A
Poténcia Méxima: 2250 W

Capacidade max de carregamento:
(roupa seca)

Pressdo min. da dgua: 0,05 MPa (0,5 bar)
Press@o max. da agua: 1 MPa (10 bar)

5kg
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Se a maquina de lavar roupas for colocada ao
lado de um eletrodomeéstico ou de um mével,
aconselhamos deixar um pouco de espago (min.
3 em) entre os dois de forma a facilitar a
circulagdo do ar.

Nivelamento (2)

Ter certeza que o piso ndo seja inclinado.

1. Controlar par que cada pézinho se apoie
sobre 0 pavimento.

2 Controlar para que as respectivas porcas
estejam apertadas utilizando uma chave de
17.

3. Se a maquina ndo esta estdvel (ndo
nivelada); desbioquear a porca do pézinho
que esta levantado do chdo.



Ligacao da Maquina de lavar roupas

Aligagéo hidraulica deve ser efetuada antes da elétrica, ambas a cargo de pessoal

profissionalmente qualificado.

Ligagao Hidraulica (3)
Mangueira de Carga

ATENGAO: garantir que a ligagao hidraulica
seja efetuada a um condutor de agua fria.

Ligacao Elétrica (4)

N&o ligar a maquina a instalagéo elétrica sem
ter primeiro tirado as ancoragens usadas
para o transporte.

A mangueira de descarga se encontra dentro do

cesto, ndo utilizar o velha mangueira de descarga.

Para realizar uma ligagéo correta seguir as
seguintes instrugdes:

Ligagdo da maquina de lavar roupas

Ligar a mangueira de entrada A (com a
extremidade a angulo de 90x) a junta B situada
na parte posterior da maquina de lavar roupas,
controlando para que na mangueira A esteja
presente a guarnicdo para vedar.

Ligagdo a saida da 4gua

Ligar a outra extremidade da mangueira de
entrada A a saida da dgua com boca filetada
diam. 20x27 (3/4 gas), dotada para maior
seguranga da torneira C.

Mangueira de Descarga

. O aparelho deve ser ligado a uma eficiente

instalagdo de fio terra. Em caso de
incompatibilidade entre a tomada e o pino do
aparelho, substituir a tomada por outra do tipo
correto, por pessoal profissionalmente
qualificado: ndo usar adaptadores.

Os trabalhos elétricos e hidraulicos necessarios
devem ser realizados por pessoal
profissionalmente qualificado.

Qualquer mudanga realizada na ligagao
predisposta da fabrica ou uma irregular ligagao
elétrica, assim como qualquer outra modificagéo
elétrica, mecénica ou hidraulica da maquina, fara
perder a garantia e retirara do construtor e do
vendedor qualquer responsabilidade.

Por motivos de seguranega, é necessério
seguir as indicagoes dadas a seguir.

0BS: Néo ligar de forma hermética a
mangueira de descarga da maquina de lavar
roupas a instalagdo de descarga para evitar

sifonagem A descarga deve ter umaafturado | . m contador 20 A mono 230 V - 50 Hz;

* Um interruptor diferencial e um fusivel tnico

piso entre os 60 e 90cm.

Enganchar na pia ou na banheira

1. Enganchar a parte terminal da mangueira de
descarga & pia ou a banheira colocando na
borda a asa reforgada.

2. Para evitar que a pressdo de saida da agua
possa provocar a movimentagao, fixa-lo para
maior seguranga com uma cordinha.

Ligagdo a tubulagdo de descarga

A instalagdo elétrica deve ser de acordo com as
normas vigentes no pais interessado, de

; Mmaneira particular no que diz respeito a o fio
; terra, e para a colocagdo da maquina no

banheiro.
Linha 3 x 2,5 mm2 mono 230 V, ligada a:

(10 A);

"« Uma tomada elétrical0/16 A 2 pdlos + terra.

Declinamos toda e qualquer responsabilidade:
por eventuais acidentes devidos a uma
errada ligagdo a terra da maquina de lavar
roupas.

A substituigdo do cabo de linha dever ser
realizado pelo nosso Servigo de assisténcia
ou por pessoal especializado.

Se existe uma tubulagdo de descarga propria, se
pbde fazer a ligagio garantindo primeiro que esta
tenha o didmetro interno de pelo menos 4 cm
para facilitar o fluxo correto da descarga.

* N&o usar, extensdes, adaptadores ou
tomadas midiltiplas.

* N&o desligar nunca o fio terra.

» Aparelho deve ser colocado de modo que a
tomada seja de facil alcance.
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Botoes e Fungles
Botdes

1  Botdo Liga/Desliga

Uma vez escolhido o programa, apertando aquele botdo a maguina inicia a funcionar, reapertando se interrompe o
funcionamento. Se foi interrompido o funcionamento por qualquer razdo, antes de abrir a tampa esperar o desligamento do
dispositivo de seguranga, ndo forgar inutilmente a abertura, & necessario esperar aproximadamente dois minutos.

2 Botdo 2 Carga
Reduz a dgua durante o Glitimo enxdgue. |deal para quantidades reduzidas.

i_ Botdo Lavagem a Frio

Apertando este botdo se elimina a fase de aquecimento da dgua, para lavar roupas delicadas ou roupas que precisam somente
serem refrescadas.

Seletor

A  Seletor de Programagéo

Serve para selecionar os programas descritos na Tabela Programas. Girar sempre no sentido horario, e ndo puxar para si
mesmo o seletor. Antes de girar o seletor de programagao desligar a maquina através do botdo Liga/Desliga.
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Sinalizagdes Luminosas

E Led Maguina em Funcionamento

Apertando o botdo Liga/Desliga a luz se ilumina, sinalizando o funcionamento da méquina. Apertando de novo o botdo, a luz

desliga. A luz destiga automaticamente no fim do ciclo de lava

méquina.

Caracteristica Particulares

gem para sinalizar quando € 0 momento de abrir a tampa da

Desagiie (saida)

Nesta posico se pode escolher de fazer sair a 4gua sem fazer a centrifugacdo final.

instrugdes de Uso
Selegdo do Programa

Detergentes e Aditivos (5)

De acordo com o tipo de sujeira e ao tipo de
tecido da roupa a ser lavada, pode-se escolher o
programa ( escolhendo no seletor de programas)
e as variagdes do programa( escolhendo os
botGes e os seletores descritos no capitulo
"Botdes e Fungdes"). Uma vez consultada a
"Tabela de Programas " e identificado aquele
que interessa, seguir as instrugdes.

1. Atuando sobre o seletor do programa, girar
para a direita { sentido horério) até coincidir
exatamente o indice de referéncia com o
numero do programa escolhido. Lembrar de
girar o seletor somente em sentido horario.

2. Se de acordo com a prorpia exigéncia se
deseja uma variante, selecionar com o
apropriado botéo e colocar o seletor do
programa.

O uso de doses excessivas de detergente é
causa de poluigdo e n3o garante a correta
qualidade da lavagem. Usar sempre detergentes
de boa qualidade e corretos para a lavagem em
maquina de lavar roupas, detergentes e aditivos
vao colocados antes do inicio do programa, com
a maquina desligada. Na frente da gaveta existe
um guia breve dos programas de lavagem.

A gaveta apresenta quatro depdsitos:

Deposito para pré-lavagem (detergente)
Depdsito para lavagem (detergente)
Dep6sito para o amaciante indicado na
gaveta com o simbolo de uma "flor"
Depdsito para o branqueamento (liquido
branqueador) indicado na gaveta com o
simbolo "CI"

O detergente deve ser colocado, antes do inicio
do programa de lavagem, no tanque apropriado
ou no dosador colocado diretamente no cesto.
Neste caso deve ser escolhido um programa
sem pré-lavagem.

o ow>»

35



Detergente liquido

Ligagao da Maquina de lavar roupas

Também no caso de detergentes liquidos deve
ser escolhido um programa sem pré-lavagem.
Colocar o detergente liquido imediatamente
antes do inicio do programa no compartimento B
da gaveta de detergentes.

Detergente em pé — super fino

Verificar que o pino da maquina de lavar
roupas esteja ligado na tomada e que a
torneira de agua esteja aberta.

Utilizar exclusivamente com o proprio dosador, e
diretamente dentro do cesto.

Detergentes para |3 e tecidos delicados

Depois de ter colocado a programacao
escolhendo eventualmente as opgdes, e ter
colocado o detergente e os aditivos, apertar o
botéo Liga/Desliga (led aceso).

Parada da Maquina de lavar roupas

Para a lavagem destes tecidos, é aconselhavel o
uso de um detergente especifico. Para as doses,
seguir as indicagbes impressas na confecgao do
produto.

Uso do detergente e dos aditivos

Nunca tentar abrir a maquina com agua

dentro.
Como medida de seguranga, é aconselhave!
tirar o pino da tomada e fechar a torneira de :
agua. :

Usar, as doses indicadas na confecgdo; Reduzir

as doses, se:

* A quantidade de roupa é reduzida.

* Aroupa é pouco suja.

* Se forma muita espuma (um excesso de
detergente, alem de constituir um desperdicio,
reduz a eficdcia dos enxagues).

O nivel dos liquidos colocados nos depositos

Amaciante e Branqueador ndo deve nunca

superar aquele dos tanques furados. Se os

l{quidos sdo muitc densos, € oportuno diluir com
agua.

Informagdes para os Consumidores
* S6 uma maquina cheia é uma boa méquina

No fim do ciclo o seletor de programagao estara
na posigdo "Stop" ou, se assim foi programado,
na posigdo "Stop com Agua”.

Se o seletor para na posigao "Stop com Agua”,
antes de abrir a tampa é necessario soltar a
agua. Pode-se soltar a agua desligando o botao
“Stop com Agua"“. A centrifugagao serd ou ndo
acontecera ou ndo de acordo com 0
programado.

Se o seletor estd, ao invés, na posicédo "Stop”, 0
ciclo de lavagem acabou, desligar a maquina
apertando o botao Liga/Desliga.

A forma mais econdmica para utilizar a maquina é de trabalhar sempre com a quantidade maxima
recomendada (5Kg). Os dados do consumo de energia, de dgua, de detergente e o tempo relativo
a quantidade lavada s&o os melhores possiveis.

* Pre-lavagem, um tratamento raramente necessério
Para a roupa normalmente suja ndo é necessario fazer uma pre-lavagem. Se economiza assim de
5% a 15% de energia. Se economiza também detergente, dgua e tempo.

* Manchas a alta temperatura
Uma lavagem guente nao € sempre uma solugo satisfatéria para as manchas. Melhor tratar
previamente as manchas velhas e dificeis com dgua. Depois de um tratamento prévio lavar a
90xC nao é necessario. Utilizar o maximo possivel o programa a 60xC ao invés daquele de 90xC
e um programa de 40xC no lugar do de 60xC. Isto faz economizar a nés e ao meio ambiente de
35% a 45% de energia.
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Manutencdo

IMPORTANTE: antes de realizar qualquer operagdo de manutengéo e limpeza, desligar o pino

da tomada e fechar a torneira de dgua.

Manutencao e Reparos

Extragdo e Limpeza da Gaveta (5)

Nunca tentar abrir a maquina com agua
dentro.

Para eventuais consertos procurar um dos
nossos Centros de assisténcia Autorizados e
pedir a utilizag8o de pecas originais.

As nossas maqguinas de lavar roupas sao
projetadas e construidas com a tecnologia mais
moderna e com os materiais mais resistente
proprio para durar no tempo , oferecendo a
méxima qualidade.

Para lavagens sempre perfeitas e um excelente
funcionamento nos préximos anos, deve-se ter
pequenas atengdes que pedemn pouco tempo de
vez em gquando. Por exemplo, depois de cada
lavagem lembrar de deixar a tampa aberta por
um pouco de tempo, para nio criar odores
estagnantes dentro do cesto.

Limpeza Geral

A limpeza dos nossos eletrodomésticos é
importante e também para estas pequenas
operagdes é s6 questdo de poucos minutos.
Para limpar o mével, deve-se usar apenas um
pano umido com dgua e sabdo, evitando o uso
de detergentes, produtos abrasivos, gasolina e
outros solventes.

E aconselhével efetuar de vez em quando o
ciclo de lavagem com a maquina vazia e
produtos descalcificantes, para eliminar
eventuais incrustagdes calcarias, melhor ainda,
usar regularmente produtos especificos
anticalcario para maquina de lavar roupas, que
se encontram em venda.

Antes de cada lavagem seria interessante
controlar o interior da gaveta dos detergentes:
se encontramos residuos de detergente, é
melhor remove-los. Para esta operagéo é
suficiente extrair completamente a gaveta,
apertando para cima. Depois de tirar a gaveta,
lavar com agua corrente, e com a ajuda de uma
escova limpar também o local da gaveta,
tomando cuidado par remover os restos de
detergente também do proprio local.
Terminada esta operaco. Recolocar a gaveta
no seu lugar e realizar um enxdgiie sem roupa.
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Se alguma Coisa ndo Funciona

Alguns inconvenientes de funcionamento podem depender de erradas operagoes de
manutengéo ou de simples esquecimentos, neste caso se podem resoiver sem a intervengéo :

da Assintencia Técnica.

Se depois desta verificagéo o problema nio se resolve, chamar o Centro de Assisténcia
Técnica autorizada mais préxima indicando o tipo de defeito e 0 modelo da maquina.

PROBLEMA CAUSA SOLUGAQ
A méquina de lavar rou- O botdo Liga/Desliga ndo foi ligado. Apertar o botdo Liga/desliga.
pas ndo liga. A tampa esta aberta. Fechar a tampa.

0 pino ndo foi ligado na tomada.

Colocar o pino na fomada.

Fazer substituir o eventual fusivel de seguranga da
instatagdo.

Consultar o nosso Centro de assisténcia.

A mdquina de favar rou- Atorneira de dgua esté fechada.

Abrir a torngira.

Pas N0 16¢e0E 40Ua.  “F5ia"de s01ia na rede hidrica,

Esperar alé que volte a dgua.

A mangueira de entrada esta dobrada.

Eliminar a dobra da mangueira.

A pressdo da dgua é muito baixa.

Se ndo & um fato ocasional, procurar um encana-
dor.

A maguina de lavar rou- A boca da mangueira de descarga foi colocada
pas enche e esvazia em muito em baixo.

Colocar a boca da mangueira na altura justa (entre
60 e 90 cm).

continuago. A boca da mangusira de descarga esta submersa
na agua.

A boca da mangueira de descarga ndo deve estar
submersa na dgua.

Tubo de Descarga da parede sem presa de ar.

Consultar um encanador qualificado.

A méquina de Javar rou- O filtro de descarga esta entupido.

Limpar o filtro (ver "Manutengdo”).

Pas ndo esvazia € N0 p"manaieira de descarga esta dobrada

Eliminar a dobra da mangueira.

centrifuga.
A éubulagéo da instalagdo de descarga esta entu-
pida.

Consultar um encanador qualificado.

Estd no programa botdo Stop com dgua (antipre-
gas).

Foi colocado de forma errada o programa de cen-
{rifugacdo.

A maquina de lavar rou- Muito detergente.

Reduzir a guantidade de detergente.

gggmgg;de dgua? S8l “pereraente ndo apropriado.

Usar somente defergente certo para a lavagem em
méaquina de favar roupas.

A gaveta do detergente ou 0 seu lugar estdo entu-
pidos.

Limpar a gaveta e o seu lugar (ver “Manutengdo”).

A boca da mangueira ndo estd bem fixada a de-
scarga fixa.

Fixar bem a parte final da mangueira de descarga.

A méquina de lavar rou- Amaquina de lavar roupas € barulhenta? (esté ain-
pas vibra ou & baruthen- da com as ancoragens?).
ta.

Verificar que tenham sido tiradas as ancoragens
para o transporte
(ver "Desembalagem”).

A méquina de lavar roupas ndo estd bem nivelada.

Regular os pézinhos da méquina de 1avar roupas
(ver “Nivelamento”).

Amaquina de lavar roupas esta apoiada na parede
0U 2 MOVeis.

Mude de fugar: a mquina de lavar roupas deve
apoiar-se livremente sobre 0s seus pézinhos (ver
"Sistemacdo da Mdquina de lavar roupas”).

Quantitativo de roupa mal distribuido ou muito le-
ve.

Lembre-se de “desenrolar” as grandes pegas (ex.
Lengol) guando sdo colocados no cesto, e Se pos-
sivel, evitar a realizagdo de lavagens com quanti-
dade minima.

Atampa ndo seabre.  Estd funcionando o bloqueio de seguranga.

Esperar dois minutos antes de desligar o botdo Li-
ga/Desliga (led desligado) para abrir a tampa.
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Tahela Programas

Temperatura | Depdsitos
Progr. Descrigo dos Programas lavagem°g | ulilizados®

fa | mg. ([A|B{C|D

Roupa Branca com Pré Lavagem a 40 °C.  Pré lavagem com dgua a 40 °C seguido de lavagem enérgica a 90 40
°C, enxaqiles, brangueador e amaciante se desejados, centrifugagio. Indicado para panos muito sujos em a0 90
lecido resislente (algoddo, cdnhamo, linho, etc).

g Brancos. Lavagem enérgica a 90 °C, enxdgiies, branqueador e amaciante se desejados, centrifugagao. a0 40 -

Indicado para panos normalmente sujos em tecido resistente (algodo, cinhamo, linho, efc). 90
Coloridos Resistentes.  Lavagem enérgica a 60 °C, enxdglies, amaciante se desejado, centritugagio. 60 40 alm
Indicado para panos normalmente sujos em tecido resistente (algodo, cdnhamo, linho, etc). 60
Coloridos Delicados.  Lavagem normal a 40 °C, enxdgiies, amaciante se desejado, centrifugagdo. 40 nlm
Indicado tecidos resistentes com cores delicadas (algoddo, cdnhamo, linho, etc).
Rapido frio.  Lavagem normal em dgua fria, enxagiles, amaciante se desejado, centrifugagdo. % nlm
indicado para tecidos resistentes (brancos ou coloridos) pouco sujos.

&) Enxdgiies - Branqueador - Amaciante @ ™
Enxdgiles, centrifugagdo intermedidria, centrifugagdo final. Amaciante se desejado.
Somente Branqueador = ™

Enxdgies, centritugagdo intermedidria, centrifugagae final. Extragdo automdtica dos aditivos.

Somente Amaciante & =
Um enxdgiie seguido de centrifugagdo final. Extragdo automatica dos aditivos.

Centrifugagdo
Centrifugaglio longa precedida por uma fase de distribuigdo da roupa com fungdo de anti-desequitibrio.

Brancos Delicados.  Lavagem delicada a 60 °C, enxdgiles,breve centrifugagdo final. 60 & ulm
Indicado para tecidos brancos em nylon, poliester ou algoddo misto, muito sujos. 60

Sintéticos Mistos.  Lavagem delicada a 50 °C, enxdgiles, breve centrifugagdo final. ®
Indicado para tecidos coloridos em nylon, poliéster ou algoddo misto. 50

Sintéticos. Lavagem delicada a 40 °C, enxagies, breve centrifugago final. 40 ® am
Indicado para tecidos mistos de I4. 40

Rapido a Frio. Lavagem delicada com duragdo reduzida com dgua fria.
Indicado para tecidos delicados com Sujeira pouco resistente.

Enxdgiies Delicados
Enxdgies de maior nivel com mevimento delicado e breve centrifugagio final,

Amaciante
Um enxdgiie com entrada automética do amaciante. Breve centrifugagdo final.

Centrifugagdo Delicados
Breve centrifugagdo precedida de una fase de distribuigio da roupa.

J L4 - Seda. Lavagem no ciclo delicaco, enxégies, breve centrifugagdo final. € aconsethavel ndo lavar uma 40 £ nlm
quantidade maior de 1 kg de 1@ com a etigueta “Pura L tratamento antideformagio”. 40

\my | Enxégiie - Amaciante L4 .
Um lie com entrada automatica do i . Répidos impuises de ceatrif

gagao final.

1. Programa segundo norma EN 60456,
2. Ver figura na pag. 5.
3. Lembre-se que os aditives devem ser liguidos e colocados nos depdsitos apropriados.

0 simbolo # significa: Lavagem com dgua fria. 0 simbolo 'tlj significa: Desdgiie (saida)

ki
™

= RFSISTENTFS' # = NFHICANNS:
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TolTAuvmipio (7)

Ymropvnua

MrrpooTta

XepoUhl avoiypatog mopTag
ZUPTAp! aTroPPUTTavTIKOU
Mepioxn evioAwv
Mopra
Modapdkia

iow
Kahwdio nAekrpikng Tpo@odérnong
HAekTpoBaABida yepioparog vepou
ZwhRvag adeidouarog vepou
MNpocdéaeig yia Tn peTagpopa

Ayarrnté NeAdrn

Euxapiotolue kat ouyxapntpia yia v
TTPOTIUNGT) TOU TTPOIGVTOG HAG, TTOU GXESIGOTNKE
yia 1 pgeyahirepn duvarn ikavoerroinon g Kade
avaykng Zag.

Acg@dheia

Mpiv 11 Xprion S1aBAaoTe TTPOCEXTIKA Tig
TTPOEIBOTTOINTEIS, OEpEALDEIC YIa Wia GWOTH KI
ac@aAn EykargoTaon, XpRon kai guvtipnon. Oa
karaAdBere 611 To TPOIGV pag eivar TTOAS aImAd
ot xpAon. Na Adyoug acgaheiag, T onypn mou
avrikaBIoTare TO TIAAIG TTAUVTAPIO, CUVICTATAN VO
axpnoTEGOETE TO KAEIOIYO TNG TIOPTAG yia va
eprrodiceTe aTa raidid, wou TuXOv Traifouv, va
KAeioTOUV pEGa. Mnv emiTpéTTeTe va
Xpnoigorroieital To unxavnua amé raidia. Na
olyoupid, étav Ba SiaAubei n guokeun, ByaArte To
KaAwdio TpoeodOTNONG KI axXpnoTEUCETE Ta PEPN
Trou Ba pmropodoav va armoTeAéoouy évav
KivBuvo yia ta raidid. EmmrAéov ouvioToUpe, yia
TTPOYAVEiG AGYOUG TTPOCTATIag Tou
EPIBAAAOVTOG, va TTapadwoETe To pnxavnua oe
£181ka onueia S1GBecng aToPPIPPATWV.

e T DO R

Texvika Aedopéva

Eykaraoraon
Avolyua aptraAal (1)

Mpiv T XpARON &ival UTTOXPEWTIKO VQ EKTEAEITE
Toug £€A¢ Xeiplopoug:

1. ZePidwoTe TIg TPEIG Bideg kKal ByAATE TeG
EVTEAWG.

2, BydAte Toug BraxwpioTég TPOGBEDTC
KOl TQ OXETIKG AQOTIXAKIA.

3. Bdadere Ta Tpia rwpara oTaviap aTng
TPEIG OTTEG TTOU aTTEAEUBEPWONKaV Adyw TNG
aeaipEaNS TWV AGOTIXWV.

ZuvigTolpe va diatnpnoeTe Pe ETIPEAEI OAa Ta
OTOIXEIO PTTAOKOPIOPATOG KAl JETAPOPAG, ETTEIDN
Ba gival arroAUTWG aTTapaiTTo va Ta
ETTQVATOTIOBETAOETE OTTOTESATTOTE B TIPETTE VOl
pcmcpsper: TraAi to rAuvtipio. OAa autd Ta
Kopparna, 101 OTTwG K GAa Ta pépn TTou
arroTeAOUV TO TTAUVTAPIO, EiVAI KOTAOKEUAOUEVA HE
QvaKUKAWGTIHa UAIKA. Eival onpavTiké va 10
BuunBeite 6tav, oTNV TEPATWAN TN {WAS ToU
TAuvTNPiou, autd Ba Trpémel va mapadolei o’ éva
xwpo diaBeong arroppiudrwy. Npiv v £€§odo
amé T0 EPYOOTACIO, KABE TTAUVTAPIO £XEI
Sokipaarei: eivas Suvard va BpeBei Aiyo vepd otov
KGO0 /| OTO GUPTAP! TWV ATTOPPUTTAVTIKWV.

TomoBérnon

Ae oag guvioToUpE va ToTToBeTATETE TO
TAUVTIPIO OE TTATWHATA PE HOKETU.
Orroredrjrore Sev givar Suvaréd va 1o
aTTOQUYETE, TAPTE OAES TiG TTPOPUAGSEIS yia

va e§ao@aAIOTEI n KUKAOPOpIa Tou aépa oTn
Baon, évo1 woTe va e§acg@alileral évag KaAog |
eSAEPITUOC TWV ETWTEPIKWV PEPWV.

AUTO TO TTAUVTAPIO OEV TIPETIEI VA EXTIOETAN
KareuBeiav gToug ATHOOQAIPIKOUG TTaPAYOVTES
{Bpoxn, AAIoG, KATT.). Mnv eykaBioTdTe To
HNXavnua o€ XWPoug GToUg OTToIouG 1
Oeppokpaaia propei va katéBer karw amé 5 °C.

Takrotroinon Tou MAuvrnpiou

MAarog: 600 mm
Babog: 545 mm
“Yyog: 850 mm
Taon kai Zuyvernra

TPOPOBETNONG: 230V /50 Hz
AcgdAeia: 10A

MéyioTn 1oxi¢: 2250 W

Méyiotn xwpenTikémTa
PopTiou:

Niean vepou vig,:
Mieon vepou vaw.:

5 kg (oTeyva pouxa)
0,05 MPa (0,5 bar)
1 MPa (10 bar)
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Edv 1o wAuvTApio ToToBeTeiTan iTAa o€ pia
NAEKTPIKA OIKIOKA GUoKeun 1} éva £TITTAO, 0GG
ouvioTOUPE va agnioeTe Aiyo xwpo (touhday. 3 cm)
ueTagl Twv dUo €101 WOTE va SIEUKOAGVETaI N
KUKAO®ODIa Tou agoa.

loookéAion (2)

BeBaiwleite Twg To Tatwua dev £xgl kATola
KAion.

1. EAEyxere £av 10 kGOe TTOSaPGK!
aKoUWTIG 070 TTaTWHa.

2 EAEyXETE £QV TO QVTIOTOIXO MTTOUAGVIQ
s)_souv WTTAOKOPIOTE! XPNOILOTTONDYTAG EVa KAEIDT

3. Edv 10 unxavnpa dev eivar o1aepo (Un
1000KENOLEVO): EEUTTAOKAPETE TO TIAgUAS! Tou
05100 TTOU TTPOKUTITEl QVAONKWHEVO armé 1o
£5agog.



2uvlEoeig Tou NMAuvinpiou

H uSpauliki oUvSeon TTPETE! va TTPAYUATOTTOIEITAL TTPIV OTTG TNV NAEKTPIKA, QUPOTEPES pE
£UBOV eTayYEAPATIKG EIBIKEUPEVOU TIPOCWITTIKOU.

YdpauAikn Zovdeon (3)

HAexTpiki Z0vSeon (4)

Zw)\nvag Mepioparog

NPOZOXH: BePaiwBeiTe 61i N uﬁpuu)\mn
oivBeon Exel wpayuaroroindsi o' évav uvwvé
KkpUou vepoU.

O owhfvag yepioparog PPioKeETal GTO ECWTEPIKD
ToU KGBoU. M XpnoIUoTToIETE TOV TTANIO 0OG
owArva yepiopatog. Ma Ty TTpayuaroTroinan piog
owoTNg oUVdESNS UAOTTOIEITE TIC £§AC 0BNyieg:

20vOeon oTo TTAUVTAPIO

ZuvBéeTe To owAva yepiopartog vepou A (Je 1o
axpo ywviag 90°) otnv évwon B ou Bpiokeral
OT0 TTioW PEPOG TOU TTAUVTNPioU, EAEyXOVTaG EGV
oTo owAfiva A UTTAPXEI N TOIMOUXT OTEYAVOTNTAG.

ZUvOean oTnV TTapoxri vepou

ZuvdéeTe To AAAo GKpo TOU OWARVA yePiopaTog A
oV TTApoxr| VEPOU HE GTOPIO OTTEIDWHATOS Siap.
20w27 (3/4 ykadiov), epodiaguévou yia
peyaAUrepn aog@aAgia ye Bpuon C.

ZwAnvag AdeiGouarog

LY. Mn ouvbéETe PE EpUNTIKG TPOTTO TO
cwArva ad&idoparog Tou TAUVTNPioU OT
EYKATAOTAOT] EKKEVWOTIG VIO VA ATTOPEUY ouv,
Siaxwpiouoi HE C1QWVIa.

H exkévwon pEIrel va TpokUTITE! 0° éva UWo
ano 1o édagog oupurepitAaupavopevo peTatl
60 xkn 90 cm.

20vdeon ot VITTTAPA 1 PTTaviépa

1. ZuvOEETe TO TEPHATIKG PEPOG TOU TWANVA
adeIGopaTog gTOo VITITAPA | OTnV uTraviépa
TOTTOBETWVTAC OTO GKPO TN EVIOXUPEVT AaBn.

2. Ta va arrogeuxBei n rieon e£650u Tou VEPOU
va TTPOKAAECE! TN YETATOTNION TNG, TN
OTEPEWVETE yia PEYaAUTEPN QOQAAEIX PE éva
kopSovaki.

2Uvdeon o€ aywyod EKKEVWIONG

Edv utrdpyer évag eI8IKOG aywyog EKKEVIONG,
HTTOPEITE VA TTPAYHATOTTOINCETE TN gUvEEaN aPos
BeBatwBeite 6T QUTOG EXEN LA ECWTEPIKT BIGUETPO
TouAdxioTOV 4 CM YIa va BIEUKOAUVE! T} GWOTH
pon adeidouaroc.

Mn ouvdéeTe 10 pnxavnpa oTnv nAEKTPIKA
EYKOTAOTAON XWPIG va EXETE BYGAE! TTI0 TrpIV

TIG TTPOOBETEIC TTOU XPNOIHOTTOIOUVTAI YIA TN

peETaPOPd,

i H ouokeun mpémer va ouvBeBei o pia ikavi
EYKATAOTAON YEIWONG. Z€ TEPITITWGT WN

oupBaromrag Petagu g TPITag Kal ToU Qig TN
QUOKEUNG, avTIkKaBoTAaTe TNV TTPILA PE WIa AAAN
kaTaAAnAou €idoug, arrd emayyeApanka
e19IKEUPEVO TIPOOWTTIKG. Mn XPNOIUOTIOIETE
TTPOOAPUOCTES. O1 aITapaiTNTEG NAEKTPIKES Ki
uOPaUMKEG Epyaaieg TTPETTE va
TIPAYHATOTIOUVIAN OTTO ETTAYYEALATIKG
eubu(euuevo TpoowTTikd. OtroiadATToTE
TPOTTOTTOINGN TToU YiveTal oy TpodiatedeipEvn
armé 10 £pyoaTacio évwan A pia avipaAn
nAekTpikn ouvdean, £101 OTTWG KI oTroladATToTE
aAAn NAEKTPIKNA, HNXQVIK} 1} UGPAUAIKA
HETATPOTTA TOU PnXaviparog, Ba avaipégel Ty
gyyunan xai 8a armaAAGEEl KATAOKEUATTH KAl
TWANTA amrod kade eudovn.

IMa Adyoug ao@uaAtiag, eival UTTOXPEWTIKG va
mpeite 1ig urodeifeig rou Sivovral oTn :
OUVEXEIQ.

H nAekTpikA eykardoTacn TpEmel va eival
oUPQWYN PE TA ITXUOVTA TTPOTUTTO TOU OXETIKOU

. kparoug, IBiaitepa ooV a@opd TN yEiWwon Kal TNV
¢ TOTTOBETNON TOU UNXAVALGTOC 0TO SWATIO TOU

| uTaviou.

; Fpapun 3 x2,5mm2 vogo 230 V, cuvdepévn oc:

évav eTragéa 20 A vofo 230 V - 50 Hz
* éva dIaxOTITN SIGPOPIKAG THECNG KAt Jid HovA
ac@aieia (10 A)
» yia Tpila pedparog 10/16 A 2 ToAwv +
veiwan.
ApvolUpaoTe kGBe euBivn yia evBexdpeva
ATUXHATA TTPOEPXOHEVT OTTO HiT KAKH
yeiwon Tou AuvTnpiou.
H avrikardoraon Tou kaAwdiou ypappig
TPETE va TTpayparToTTolEital amd Tn ik pa
Yrrnpeoia Texvikiig Bonbgiag i amréd
EIBIKEVHEVO TTPOOWTTIKG.

= Mn xpnoipoTToIEiTE PTTAAQVTEZEG,
TIPOCapuooTESG A TToAUTTPIda.

* Mnv agatpégeTe TTOTE T yEIWON.

* H ouokeun} Tpéme va To110BeTnBel KaTA TETOI0
TPOTTO WOTE TO QI Va €ival EGKOAQ TTPOOITS.
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MAfkTpa kai Asitoupyisg
NARKTpa

1 NAAkrpo Evapgng /Kpdrnong

Orav emAexTei T0 TTPOYPaPUA, TIATUVIAG GuUTO TO TARKTPO apxidel va AEIToupyei 10 unxavnua. Natwvrag 1o §ava n
Aerroupyia diaxérrrerar. EQv SiakSyeTe Ty AEIToupyia yid omoiodijmoTe Adyo, TTpoToU avoifeTe TV TIOPTA TTEPIUEVETE
TNV aTrEpTTAOKA TN ao@aieiag. Mnv Trapaiadere avweeAwg T Sidaratn avoiyparog, eivar amapaitnTo va
TREPIPEVETE TIEPITTOU BUO AETTTA.

2 TIARKTpO % gopTio
EAarriver 1o vepd o Sidpkeia Tou TeAeutaiou §RydaAuarog. I5avikd yia peiwéva gopria.

3 NAAKTpo kpuag TAGoTS

Marwvrag autd To koupTri e§aAEiPeTan N PAoN BEPPAvVONS TOU VEPOU, IO TO TTAUCILO EUaITONTWY POUXWY A POUXWY
TTOU £X0UV QVAyKn aTo PPECKAPITUA.

Diakodrrreg

A Awkémrng Npoypapparnio
Xpeaera yia rgvgem)\ovr} Twv 1TpoYpauudiwy ou Teplypagovial atov "Mivaka I‘Ipovgapudrwv". ZTpEQETE
£

TavTa T7pog Ta PEfI, kai NV TPARATE 1O BIOKGTITN EFAVW TAC. [1pOTOU VO OTPEWETE TO SIAKOTTTN Tou
TTPOYPAUPATIOT IBNOTE TO PNXAvnua péow Tou TTAAKTPou ‘Evaptn/Kparnon.
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Dwreivég InuAvoEIg

F Auxvia pnxaviiparog o€ Asitoupyia

Manovrag 10 TTAKTpo Eva Xvia putiCETal, ETonuaivoviag m Aemou TOU pnyavriparog. Mamiviag
™ Krpo,gn)\uxcnuo%%m mvauuw m%pSKMUnm%nmou%mnmmsmq%nm

TNV TTOPTa TOU UnXaVIHOTOS 0T,
18iaitepa XapakTnpIoTIKG

Amoxéreuon

Ze auTh v BE0N PTTOPET va ETTIAEXBET N aTTOXETEVTT TOU VEPOU XWPIG TNV EKTEAETT TOU TEAIKOU GTEYVIPATOC,

Qdnyieg Xpnong
EmiAoyn Tou Mpoypduparog

Bdoei Tou eidoug Bpwiidg kai Tng TuTToAoyiag
UQAoHATOG TG HTTOUYGSag pTTopeiTe va eTAEEETE
10 TPdypappa (Spwvtag oTo SiakoTr
TIPOYPAPUATWV) KaI TIG UETABANTES
TrpoyPAupaTog (SpwvTag oTa TTAAKTPA Kal OTOUC
SIOKOTITEG TTOU TTEPIYPAQPOVTQAI OTO KEQAAQIO
"MAAkTpa kal Aeitoupyieg"). AQoU gupuBouleuTeiTe
Tov “Nivaxa MpoypapudTwy” Ki EVTOTTICETE AUt
TOU oag eviiaPEpel akoAouBnoTe Tig 0bnyieg

1. ApwvTtag 070 SIOKOTIT TOU TTPOYPAUHATOC,
TOV OTPEQPETE TTPOG Ta BEQG pPEXP va
OQUUTTITITOUV UE aKkpiBEla o BeikTng avagopdg
pe Tov apiBué Tou TIPOETTIAEYEVOU
TIPOYPAPATOg. QUUNBEITE VO OTPEWETE TO
BiakaTrTN pdvov Trpog Ta Bega.

2. Eav Bdoer Twv avaykwy oag emBupEits pia
peraBAnTA, emAEyeTe T0 £151KG TTARKTPO Kai
BIapoPPUIVETE TO BIGKOTITN TOU
TTPOYPANPATOG.

AtropputravTtiké kai BeEATIWTIKG

H xprion urepfolikiv S6CEWV ATTOPPUTIAVTIKCU
yivetan arria pUTravong kai Sev e§a0QaAige! T
owoTH aTodoan TTAUCIHATOC. XproIHOTIOEiTE
TIAVTa AITOPPUTTAVTIKG KAARG TTOIOTNTAC Kal
kardAAnAa yia To TAUOIHO OTO TTAUVTAPIO.
ATToppuUTTaVTIKG Kal BEATIWTIKA EIGAYOVTQ TIPIV
™V £vapgn Tou TPOYPAUNATOG, ME OBNATO
unxavnua. Zin YeTwrrn Tou guptapiol 8a Ppeite
£va gUvToo 0BNYO TWV TTROYPAHATWY
TAuoiparog.

To oupTapl £xel TEGTEPQ Biapepiopara:

A Napépiopa yia TTROITAUGT (QTTOPPUTIAVTIKG)

B Aiapépiopa yia TTAUON (QTTOppUTTAVTIKG)

C Aapépiopa yia HOAGKTIKG UTTOBEIKVUOLIEVO
OTO CUPTApPI LE TO OUPBOAC "AouroUd”

D Aauépiopa yia AsGkavon (Aeukavriké uypd)
UTTODEIKVUOHIEVO OTO QUPTAPI LiE TO OUPBOAO
Ty

To arroppuTtravTiké TrpéTmel va Xubei, piv aré

v évapén Tou TTpoypauparog TAUCIUarog, aTo

€181k0 Aekavaki f oTov SOTOUETPNTH TTOU UTTAIVE

arreuBeiag oTov kado. e aum v TepiTrTwon Ba

TIpETTEl va eTnAeXBel Eva TTpOYpapMT XwPig

TTPOTTAUOT.
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Yypd amopputravTikéd

‘Evapén Tou MAuvrnpiou

To idio Kt OTNV TIEPITITWON UYPWY
amopputTavTiKwy Ba TrpETel va emAex0ei éva
TTPOYPApHA XWpIg TTPOTTAUGN. PIXVETE 10 UYPO
aITOPPUTTaVTIKG AUEoWE TIpIV aTrd TNV évapgn
TOU TTPOYPapaTOG aTo TRAUA B Tou guprapiou

AtropputravTikd o€ AeTTToTATN OKOVN

EA£yxeTe £Gv TO QI TOU TTAUVTNRPIOU €XEI PITEN
aTnv TPila Tou NAEKTPIKOU PEOPATOC Ki £GV N

Bpuon Tou vepou eivar avoixTi.

XpnoiUoTroiEiTal aTrOKAEIOTIKA PE TO BOCOUETPNTT
TOU Kai kaTeuBeiav uéoa atov Kado.

AtropputtavTikd yia paAAiva ki
euaioBnTa updouaTa

A@pou ekTEAECETE TOV TTPOYPAUHATIONO
ETTIAEYOVTOG EVEEXOHEVWG TIC TIPOTIUACEIS,
Ki apoU BAAETE TO ATTOPPUTTAVTIKO KAl TG
BeATIWTIKG. TTATAOTE TO TTANKTOO

Kpdrnon tou NMAuvtnpiou

i 70 TTAUCIHO QUTWY TWV UGACUATWY,
ouvioTaTal N XPAOT EVEG KaTAAAnAou
armopputravrikod. MNa g dG0EIC, TNPEITE TIg
EKTUTTWHEVEG CUOTAOEIG ETTAVW TN CUOKEUATia
TOU TIPOIOVTOG.

XprAon Tou amopPUTTAVTIKOU KQI TWV
BeATiwTikwv

Mnv rpooabioeTe TOTE va avoigere To
HNXAvnua HE VEPS OTO ETWTEPIKG TOU.

Qg péTpo agQaleiag, CuvIOTATal va BydAeTe
70 @i atrd TNV TWpila Tou PEUPATOS KAl va
xAgioeTe Tn Bplon Tou vepou.

TnpeiTe Tig 500£I§ Trou uttodeikviovrar ETTavw
OTIG OUOKEUAOiEg. EAQTTWOTE Tig BO0EIS £QV:

. Ta gopria pouxwy eivai peiwpéva
. Ta pouxa &ivar Aiyo Bpuwpika
. I)nHaTiCeTar ToAUG appog (1

uTrEPBOAIKS] TTOOGTNTA ATTOPPUTTAVTIKOU, EKTEG
TOU OT1 ATTOTEAE OTTATAAT, PEHDVEI TNV
QMOTEAEOHATIKOTNTG TwV §EPYaAaTWV).

H o1G0un Twv uypwv TTou ToTTOBETOUVTON OTA
Siapepiopara MaAaxkrikol kai AeuKavTikou dev
TIPETTEl va ETTEPVA TTOTE TN OTABUN TWVv
SiaTpnTwv doxeiwv. EAv 1a uypa gival TToAD
TIUKVA gival EUBETO VO TA APAIWOETE E VEPO.

lMAnpogopitg yia Toug KaravaAwTég

270 TEAOG TO KUKAOU 0 81aKOTITNG TOU
Tpoypappanath 8a Bpebei o Béon "Lvom" f
GAAWG, EGV el TIpOYPaPPaTIOTEl 101, OTry BEon
"ZT0T UE VEPD".

Edv o &iakéTrng oraparios o Oéon “LTow e
Nep@”, TrpoToU QvoIgeTe TNV TTOPTA Eivan
arrapaitnTo va adeidoeTe 10 vepd. Mrropeite va
adeldoETe 10 VEPO ORAVOVTAG TO KOUWTT “"XTOTT pE
vepd”. H guyokevTpog Ba ipayparotromnei A &e
Ba paypartoToindei avaioya pe Ta 60a
TTPOYPANUATIOTNKAY.

Eav o diakorring Bpiokerar, avniBéTwg, o Béon
"Z10T", 0 KUKAOG TTAUCTG €XE! TFEPATWBE.
2BrAveTE 10 PNXAvNUa TTATWVTAG TO TTAAKTPO
‘Evapén/Kpamaon.

* Mdvov éva TARpeg @oprTio eivai éva kahd goprtio. O 0 0IKOVOLIKOG TPOTIOE Yia va
XPNOIHOTIOIROETE TO pnAvnua givar va 10 KAVETE va SOUAEWE! E TO PEYIOTO GUVIOTOUPEVD popTio (5
An). Ta dedopéva karavalwong EVEQYEIAE, VEPOU, AITOPPUTTAVTIKOU Ki 0 OXETIKGE XPOVOC TOu

poptiou ToU TTAEvETAN givan 01 kaAUTEPOI Suvaroi.

* NpérAvon, pia erre§epyaoia omaviwg amapaitntn. MNa podxa pe kavovikn Bpwiid dev eival
arrapaitn n wpoTrAuon. ‘Etor eoikovopeital amé 10 5% Ewg 10 15% evépyeiag. Egoikovopeitar

eTTiong amoppUTIavTIKG, VEPS Kai XpOvog.

* Aekédeg ki uynAég Beppokpaoies. ‘Eva kautd TAUOIUO Sev eival TAvTa pia IKavoTrommke Ador yia

ToUg Aexédeg. KaAdTepa va eTre§EpyaoTeite TTpoANTIMKA TOUG TTAAIOUG KOl KOKAAWMEVOUS PE VEPD
AekESEG. MeTa amrd pia TrpoAnTmikn emegepyaoia pia rAlon otoug 90 °T Sev eival arrapairnm.
XpnoipoTroieite 600 yiverar Suvaro éva Tpdypappa 60 °I avri yia éva 90 °T ki éva mpdypauua 40
°T avri yia éva 60 °F'. Auté kavei e0ag aMAd kai To TEPIBAAAOY va eE0IKOVOUEITE aimd 10 35% £wg 10

45% TG evépyeiag.
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Zuvinpnon

IHMANTIKO: nipiv exteAéoeTe omoioBATIOTE XEIp1op6 ouvTAPNoNg xal kaBapiopoy, ByGATe To
@I and v npila Tou peparog kar kAEioTe T Bpuon Tou vepou. :

Tuvriipnon kI Em&i6p8won

Mnv mpoomaBrnoete woté va avoifere 1o
MNXAVNHA PE TO VEPO OTO ETWTEPIKO TOU.

Ma evdexopeveg emdlopBwoelg ameuBuvBeite
pévo ot Eva amod Ta Bika pog E€ouaiodortnuéva
Kévrpa ZEpPRig kar arrnBeite T Xprion yvAoiwv
aviaAAaKTIKWY. Ta TAUVTAPIA pag Exouv
OXEDIOOTEN KOl KATAOKEUQOTET WE TIG TTIO
HOVTEPVEG TEXVIKEG KAt HE TA TTIO avBexTIKG UAIKG
yia va diapxouv 1o Xpdvo diamnpuivrag
péyiotn TroidTnTa. Mg TAUOEIG TTavTa TEAEIEC Ky
pia &pioTn Aertoupyia yia TTOAAG xpdvia, TTPETTEl
pévo va deifere Aiyn TTpogoyrn Tou Ba oag Trapel
HEPIKA AeTTTA KGBE TO0O. Mo TapAdelyua, HETG
amné kaBe AUoIUO BuunBEiTe va agroeTe
QvoixTA TNV TTOPTA yia Aiyo, yia va un
SnuioupynBolv oopég kKAeiooupag oTo
EOWTEPIKG TOU KABOU.

Feviki Kabapiotnra

H kaBapid1nTa TWV NAEKTPIKWY OIKIOKWV
CUOKEUWV HaG EiVal ONUAVTIKN Qv KOl GKGHA KI
QUTEG O IIKPEG EVEPYEIES Eival {ATNRA POVO
Aiywv Aetrrwv. Ma va kaBapioete To EmrimrAo Ba
TIPETTEI VA XPNOIUOTTOINOETE HOVAXQ éva Travaki
EPTTOTIOUEVO WE VEPO Kat oarroivy,
OITOPEGYOVTAG TT} XPHON ATTOPPUTTAVTIKWY,
AeiavTikwyv TrpoidvTwy, Beviivag i AAwv
BIGAUTIKWV. ZUVIOTATO! VO TTPAYHGTOTTOIETE KABE
1600 évav KUKAO TTAUONG HE KEVO TTAUVTHPIO KQI
HE TTPOIOVTA KATA TWV AAATWY yIa TNV
eoudeTEpwon evBEXOUEVWY TTOURILV aTTO
GAara. Na kaAGrepa amoTeAéopara
XPNOIUOTTOIEITE TAKTIKA, £I8IKA TTPOTOVTA KaTA
Twy aAGTWV YIG TO TTAUVTAPIO, TG OTroia
kuxkAogopouv atnv ayopd.

Zuprapiou (5)

Mpiv amd kabe TAdon Ba ATav £0BeTo va
EAEYXETE TO ECWTEPIKG TOU GUPTAPIOU TWV
QTTOPPUTTAVTIKWY: EQV BPIOKETE UTTOAEiUpaTa
aTroppUTTavVTIKoOU, gival KaAUTEPA va Ta
agaupeite. ' auTriv TV evépyeia apkei va
ByaAete evreAwg 10 oupTapl, médovrag Tpog Ta
eTTavw. AQou ByAAeTe T0 CUPTAPI, TO TTAEVETE
Katw arrd 1 Bpuon, pe T Bonbeia piag
oBovtoBoupToag kaBapileTe emiong TN
uTTOd0XNA TOU CUPTApPIoy, TTPOCEXOVTAG WOTE VA
AQAIPECETE TO UTTOAEIUUATA OTTOPPUTIAVTIKOU Ki
aTmé 10 ETFAVW PEPOG TNG iBIaG TG UTTOBOXAS.
Orav TEPATWOETE QUTAV TNV EVEPYEIQ,
£TTAVATOTTOOETEITE TO oUPTApP! TN B£0N TOU KA
TTpayuaroTroieiTe éva EERyaiua xwpic pouxa.
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Edav Kam &g Azitoupyei

Mepixég Suoxépeieg Tng AeiToupyiag Popei va eEapTivTal aTrd E0PAAHEVOUS XEIPIOHOUS
OUVTHPNONG | aTré amAég apéAeieg. e auTiv TV WEPITTTWON uTropodv va emAUBoGY Xwpic
v enépBaon Tng Texvikig BorBeiag. Edv yerd améd auroig Toug eAéyxoug To TpoBAnpa
Trapapével, arsuBuvBeite o1o TARoIEaTEPO EfoudioBoTnuévo Kévipo Texvikrig BofBeiag
utroBEIKvGovTag 1o £i50g EAATTOPATOC KAt TO HOVTEAO TOU TAUVTRPIOU.

NPOBAHMA

AlTIA

AYZH

To mhuviiplo  dev
TiBeTar ot Aerroupyia.

To mhjxpo EvapingKpdmong Sev  civa
avaupévo,

NamoTe 10 MARKTpO Evapéng/Kpdrnong.

H mépra eivar avoixrs.

KAeioTe TV iépra.

To @i Sev Exel uTer oV TPI{Q TOU PEUNATOG.

Badere 10 ig oty Tipila.

AviikaBigrare Tnv  evdexouevn ao@dAea Tng
eykardortaang.

ZupBouleieote To Kévipo ZEpBIG pag,

To mhuvriipio 8 yepile!
ME vEPO.

H Bpuon tou vepo eivar KAEIOT).

Avoiyere T Bplon.

Aiakorr vepod oo Siktuo UBpeuong.

Nepipévere péxpl va épBer 1o vepd.

‘Exel SiAwoei 0 owAijvag yepioparog.

ZEQITTAWVETE TO owARva.

H Trieon Tou vepou eival TTOAU xapnAn.

Eqv Bev eivar éva mEpIoTAOIOKG  oupPadv,
oupBouheuteite Evav uBpauhikg.

To mhuviipio yeuiler ki
abeiGEer vEpO oUVEXLG.

To otémo Tou owhiva odeidoparog  Exel
TomoBeTnBei TTOAU XapnAd.

TaKToTIOIEITE TO OTOLI0 TOU OWARVA OTO OWOTO
Uyog (peraty 60 xai 90 cm).

To otéuo Tou owAfva adeidoparog  eivan
BuBiopévo oo vepo.

To o16pi0 Tou owAfva adeidoparog Bev TIPETTEl va
BuBigerar 70 vEPO.

ExxkEvwon o€ 10iX0 Xwpic e5atpwaorn. ZupBouleuteite  évav  iBIKEUPEVO  TEXVIKO
uSpauhikg.
To  mhuviipio  Bev To gikTpo adeidojiarog éxer Bouhwoe!. KaBapiote 1o giktpo (BAEme “Zuvtipnon®).
$ﬁ§'g§§w£w exTeAei T O owAfvag odeidoparog eival SmAwpévog. ZedITTAMUOVETE 70 OwARva.
O aywyég g eykardotaong exkévwong Exel LupBoulcuteire  évav  ©dIKeupEvo  TEXVIKO
BouAwoer. udpauhikd.
Eioe oto mpdypappa TAAKTpO Zom pe vepd EXETE KaTOXWPAOE  KOKWG TO  TPGypapua
{arooAdkwra). PUYOKEVTPOU.
To mhuvriipio  xaver YmepPoAiké aropputraviiko. MeiwoTe Tig SO0EIS aTToppuUTIavTIKOU.
vepo; Byaivel appog; AxaTGAANAO aTTOPPUTIAVTIKG. XpNoIHOTIOIETE pévov 10 KaTaAANAO

amoOPPUTIAVTIKG YIa TTAUOIHO OTO TTAUVTAPIO.

To oupTap: Tou GTTOPPUTIVTIKOU 1 N UTIOBOXT Tou
£xouv Bouhwoe!.

KaBapilere 10 ouprapr kat mv umodoxn Tou
(BAErre “Tuvtipnon”).

To otépio Tou owhiva adedoparog Bev Exel
oTepewdEel KaAG o1y OTABEPH EKKEVWON.

ZTEPEWVETE KAAQ TO TEPHATIKO HEPOS TOU GWAVa
adeidoparog.

To mhuwviipio el
kpadaopoug [ KAve
8opupo.

To whuviipio kdver BopuBo; (Exer akdua Tg
TPOOBECEN;).

EMéyxere €av Exouv Byer o1 poodioeig yia T
peTaQopa (BAETE "Avorypa apmraral”).

To mhuvtfpio Sev EXEl IOOOKENOTE! KOAGL

PuBpiere Ta odapdxia Tou TAuvinpiou (BAETE
“loookENOR’).

To TAuvTApIO aKOUPTId OToV TOIXO ) OE EmTTAQ.

To peraronifere: 10 mAwIApio TipEmel  va
aKOUuTIG eAeUBEpa oTa wodapaxia Tou (BAETE
"Taxromoingn vou MAuvinpiou").

®Goprio polxwv AOXNUA KATAVEUNUEVO 1| TTIOAD
eAagppd.

OuunBeire va "feTuNivere" 1@ polxa peyGAwv
diagTaoewy (.. oeviovia) 61av Ta BAjeTe oTov
k@do kai, eav eival Suvatdv, aTOPUYETE TNV
TIpayHaToTIoiNoN TAUOEWY pE EAGXIOTA PopTia.

H mépra Sev avoivel.

H epmmhoxr coaAeiag eivar ev EVEpYEia.

MNepipévere duo AeTTa agoToU OBAGETE TO KOUTT
‘Evapén/Kpdrnon (Auxvia ZBnoti) yia v' avoitere
TV mopra.
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Mivaxkag Npoypappdrwy

J Aapepioya
T

Oepyoxpoai
Meprypaer Mpoypoysdimun anAIong T awoppumrav
omel oy | A 1B C| D

AcTIpa Y ToUYGBa LE TIPATTAUCT) oToG 40 °C
Mpdrrhuan pe vepd aToug 40° C akorouBodEvo o Spaomki hbor oToug 80 °C, Téoaepa GByaaTa, Asukovig kar a0 40 minmle
W:Anxo)wvmeummm , QUYOKEVTPO. KaTaAANAC yia TIoAd Beuiika podxa e ovBekmk dpaana (BorBd, kawaln, 90

T,

Acripa
" Apagr TAUN oToug 90 °C, TEOUENG EERYANOTE, ACUKOVTIKG Kat LIGAGKTIK EGV ETTIBULIGUVTTR, (PUYGKEVIDO. 90 38 mEw

KaraAnA0 yIa pOUXE BpUKa e avBExTIKG paouar (BopBin, KawoBn, AVD, KATE).

Xpuwpanord avBexnxd 40
Apoamkr] wAon aroug 60 °C, Eooepa ERYAAOTD, LOAOKTIKG EGV EBULERT, QUYOKEVTO. 60 60 nn
KardAAnAo yio poda Bpuea pe avBexmko poopa (BoBaK, kawon, Avd, KATT).

XpwyiamoTd euciodrra
Kavovikr) TAbom ooug 40 °C, TEaoepa EEBYANOTD, POAGKTIKO EGV ETTBULERTT, QUYOKEVIPO. 40 an
KarGAAC yio avBexTd upaoLTa e euaioBrTa xppoma (Bopdx, KwoBn, Avo, kATT).

TpAyopo kpoo TAGOTO
KuvwxnnAmnusxpwwpomocpaE;BvuMummmeomvmﬁwenmmwdcwpo B mm
KamaMp0 v avBere ipaopara (GoTTpa f xpwiomaa) Ao Bouxa.

EefyaApara - Asukovnikd - MaAaxnxd % e
TeouEpa EByaAQTD, GLEOT) QUYOKEVTO, EVBIBLEST (GUYOKEVTDO, TEAKF) QUYOKEVTRO. MahaiTikG edv Ernupeiran.

Mévo Aeaviké X L , . % L L
Tpio geRychuaa, evBiE0N GUYOGKEVTO, TEAKF (UYOKEVIPO. AUTBLIO OVDDPOGNOT Tuv BEATLITIKN.
Mévo pahocxd . i L i . % .
Evr §EByala axoAouBoULEVD OFrd TEAKT (UYOKEVTDO. Aurduam avappdpnar Tou BeAnwmkod.

Iréyvwa

Zréyvuna Lopdg SOpKEIng TO TTToio TTPOMYETTON aTT Lic AOT KATAVOLIG TV POUXLIV LE AETOUpYia Komi Mg
CVICOONOTTIO,

ATTOMS TTAUOL0 60 °C, Tpia SRV, OUVTOWN TEAKA PUYOKEVIROG. 60 60 LI |
KamMnAo yio GoTTpa upaopoma virhav, TIeAUETEpa 1) ovaTo Bauaxi, oAU Bouuka
TuvBenKd avigikia P
Arrard TTAUo0 oToug 50 °C, Tpio ERYANATE, GUVTOUIN TEAKF PUYBKEVTROG. 50 50 mn
KaTGAAD YOt XpWpamoTa UpaopaTa VARGV, YTOAUEDTEDA r) aviapnTo BopBax.

Zuvlenka *
H | Amod Abono otoug 40 °C, Tpia SEByaiuama, oivToun TEAKS QUYGKEVTHOG, 40 40 e
KA yix upaoOTT OVOUIKTT LE LOAN.

Fprifyopo pexpoo vepd
| Anu)onhmnps;zwpsvnbmuct & LI |
Kmuhmmvnsmoewmmwmmomﬂmmﬂuwu

Euoiofrra &BydMyara
oo SEBYGACTE QUETLEVOU ETTTEBOU L BN KNCEX K6 GNVTOLN TENK] GUYBKEVIFO. ® -

€]

Eva §EByohua pe auTouam ovoappoprion Tou LaAokTkos. ZIVopn TEAKS GUYOKEVIDOG,

ZOVTOLN QUYOKEVTPOG GQOU £XE1 TTPOMYNOET Lt (PAOT) KATAVOLITG TV POUKLV.
Mdhhva - Merddy %
J | MAdon oe euaioBrio ko, Tpio EByaAae, olvioun TEAKY] GUYOKEVIPOG, ZUvioTama: vir TTAEVEE ia roodmpa oy va | 40 40 a2n
unv&nmm1mMnumvau‘AmMumﬂwvumunudsw’
my | ZEByoAa - Makoxnkd Maihiod %= ™
“Evor EByalua e auTduamm avaAnyn Tou PaAaxkol. EUVIOLES KVAOEK TOU TEAKOU GTEYVUILIGTOG,
1. Npdypappa cUpewva pe TpdTUTTO E= 60456.

2. BAETTE £ikGva 0T OEA, 5.
3. YmevBupiletar 6T Ta BEATIWTIKG TTEETTE! va Eival Uypd Ka) VO EICAYOVTal OTIg EifikES Ofikeg.

To odppoAo sk onumvu Mrrouvuﬁu HE kpuo vepd. To adpPoio t,d onuaive:: ATToxgTeuar.
ANGEKTIKA; i = EYAIZOHTA; = MAAAINA.
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Machinery in accordance with Directive 73/23 and
89/336 EEC modificd by Dircctive 93/68 EEC.

Appareil conforme aux directives 73/23 et 89/336
CEE modifiées selon la Directive 93/68 CEE.

Aparato conforme con las Directrices 73/23 y
89/336 CEE modificadas en la directr{z 93/68 CEE.

Aparclho de acordo com as Normas 73/23 e 89/336
CEE modificadas 2 Norma 93/68 CEE.

2uokeur} oUpgwvn e Tig Odnyieg 73/23 kai 89/336
EOK 1pomrorroinpéveg ané v Odnyia 93/68 EOK.



